

LA SITUACION EN LOS FRENTES OCCIDENTALES

EXTRAÑO FINAL DE LAS CONFERENCIAS DE BREST-LITOWSKI

FUERZAS

El corresponsal de Reuter en los ejércitos franceses ha enviado un despacho donde se dice lo que sigue:

«Dentro de seis meses, el ejército norteamericano pesará en la balanza del lado de los aliados. Por eso hay que esperar que el enemigo golpee muy pronto con todas sus fuerzas. El asalto contra Italia puede renovarse; pero el ejército austriaco parece haber perdido ya el entusiasmo con que le alentó su fácil victoria de octubre último.

«En Francia no es dudoso que el enemigo acumula hombres y material. Puede haber sobre este frente 220 divisiones alemanas, lo que representa poco más ó menos 1.575.000 bayonetas. Las otras armas y los demás servicios reúnen lo mismo, aproximadamente. Se debe evaluar en 1.700 baterías los cañones pesados que hay en el frente occidental, sin contar las baterías de costa y las de fortaleza. Considero como cañones pesados todos aquellos de calibre que oscile entre 120 y 420 milímetros. El cañón de campaña enemigo, que ha sido alargado, es decididamente más temible hoy que al principio de la guerra. La conclusión de lo que precede es que los alemanes pueden permitirse el lujo de una ofensiva dos veces más amplia que la de Verdun. Les es posible atacar sobre un frente cualquiera de 35 kilómetros.

«Los combates del verano pasado nos dieron casi la totalidad de las posiciones dominantes. No quiero hablar de nuestros recursos en hombres y cañones. Pero me atrevo a decir que el adversario no logrará—y eso sufriendo pérdidas aterradoras—mas que abrir una brecha más ó menos considerable en nuestras líneas, y tal vez cogernos unos miles de hombres.»

Los aliados están muy tranquilos. Han aprovechado el mes de enero y han construido defensas formidables á retaguardia de su frente actual. Tienen más hombres, más cañones y más proyectiles que nunca, y creen firmemente que el espantable asalto será rechazado, luego de los primeros titubeos, que descuentan como inevitables.

Los telegramas de Alemania y Austria prueban que la paz con Ucrania, ó mejor dicho, con unos ciudadanos que aseguran representar á la Ucrania, no ha entusiasmado gran cosa en los Imperios centro-europeos.

Probablemente, éstos deberán intervenir con sus ejércitos para expulsar á los maximalistas de Kieff, Kharkoff y demás ciudades que ocupan.

Y luego, He aquí un despacho de Zurich:

«Según el periódico húngaro «Villag», las ilusiones de los Imperios centrales son grandes respecto á los recursos económicos que sacarán de Ucrania. «Probablemente—escribe el periódico—las cosechas de 1915 y 1916 fueron absorbidas. En el año de la revolución (1917), gran parte de las tierras no fueron sembradas. Por lo tanto, las reservas no deben ser abundantes.» En apoyo de esta opinión cita algunas cantidades pagadas por granos en Kieff, á mediados del último mes de enero. Un huevo costaba 28 kopeks, 400 gramos de manteca, de 9 á 10 rublos, 400 gramos de tocino, 4 rublos. Una libra de pan, un rublo. Una libra de té, 320 rublos. Una libra de carne de vaca, 3 rublos. Una libra de café, 300 rublos. Un litro de leche, 1,80 rublos. Una vez terminadas las negociaciones será necesaria una completa reorganización, antes de que los recursos de este país puedan quedar á nuestra disposición. Los que se imaginan que después de la paz con Rusia viviremos en Jauja y obligaremos á ponerse en razón á los países de la Entente, fundan ciertamente esperanzas exageradas en la paz con Rusia.»

«Repetimos lo ya dicho en estas columnas: Rusia—lo mismo de del Norte que de del Sur—está en un estado de anarquía espantoso. Y en mucho tiempo aún, no sólo no producirá lo suficiente para exportar, sino que padecerá terribles hambrunas.

«En plena capital de la Ucrania, de la tierra del trigo, un pan de á libra vale tres pesetas. De modo que...

«Ayer llegó el siguiente aerograma: «Konigswusterhausen, 11.—En la sesión de hoy comunicó el presidente de la Delegación rusa que Rusia, renunciando á la firma de un Tratado de paz formal, declara como terminado el estado de guerra con Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria, habiendo al mismo tiempo dado la orden de desmovilización completa

de las fuerzas combatientes rusas en todos los frentes.

«Las deliberaciones resultantes de esta situación entre las Potencias de la Cuádruple Alianza y Rusia referentes á la organización de las relaciones diplomáticas, consulares, jurídicas y comerciales se verificarán, á proposición de Trotzky, en parte entre los Gobiernos interesados y en parte entre las Comisiones que ya se encuentran en San Petersburgo.»

Los antecedentes de resultado tan extraño de las Conferencias de Brest-Litowski hay que buscarlos en una votación que hubo días pasados en el Consejo central de los Soviets.

Púsose en él á discusión el problema de la paz y la guerra. El grupo más numeroso de delegados representados por Kamenef, volió por la ruptura de las negociaciones. El más pequeño, inspirado por Lenin, mostróse partidario de acceder á las peticiones centro-europeas. Y un tercer grupo intermediario, obedeciendo á Trotzky, dijo que convenía no firmar la paz ni hacer la guerra, sino ganar tiempo para que las ideas maximalistas y pacifistas se infiltraran entre los pueblos alemanes y austriacos.

Esta última fórmula fué la convenida al fin. Trotzky la ha aplicado en Brest-Litowski y volverá á Petrogrado satisfecho de prolongar el presente absurdo estado de cosas.

Porque la orden de desmovilizar es superflua. Hace lo menos seis meses que no existe el ejército ruso...

Las Conferencias de Brest-Litowski acaban como era lógico que acabasen. Alemania y Austria quisieron pactar con la anarquía. El pacto es imposible, y por eso no se lleva á cabo. Pero la anarquía sigue ardiendo al costado de los Imperios centrales. Y su inmensa hoguera tiene inmediato mucho combustible aún...

Mañana dedicaremos más largo comentario al magno suceso de Brest-Litowski.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 12.—Comunicado del medio día.—La noche se ha distinguido por la gran actividad de nuestros destacamentos de reconocimiento al Norte de Ailette. Un asalto hecho por nosotros en los límites de Doucenville nos proporcionó una veintena de prisioneros y dos ametralladoras. En Woevre varias incursiones contra las líneas alemanas han obtenido igualmente éxito. Al Oeste de Romainville, especialmente, hemos hecho algunos prisioneros.

Por su parte los alemanes intentaron, protegidos por un vivo bombardeo, llegar á nuestras líneas entre Bezonvaux y el bosque de Fosses. El ataque, ejecutado por tres destacamentos, fué detenido por nuestros fuegos, que infligieron pérdidas al enemigo.

Dos tentativas alemanas en Champagne y Woevre y otra en los Vosgos no obtuvieron resultado. (Agencia Radio.)

Inglatera.—Londres, 12.—Fuerzas enemigas atacaron la última noche uno de nuestros puestos al Nordeste de Epehy, pero fueron rechazadas por nuestro fuego.

Ayer tarde, tropas de Manchester atacaron con éxito una serie de trincheras alemanas al Oeste de La Bassée. Causamos muchas pérdidas al enemigo á poca costa nuestra. Hicimos siete prisioneros y capturamos una ametralladora. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 12.—Durante la mañana de ayer hubo gran actividad combatiente local, en las pendientes meridionales del Sasso Rosso y al Este del valle de Frenzela.

El adversario hizo avanzar numerosas fuerzas de infantería, que fueron descubiertas y diezmadas por nuestra artillería, y por lo tanto no pudieron desarrollar ninguna acción importante.

Por la tarde la situación volvió á ser normal. En el resto del frente tuvieron lugar concentraciones entre patrullas. Las nuestras pusieron en fuga á las del adversario en el valle de Arsa y en el valle de Ornic.

En Zenzon, un grupo de fuerzas enemigas que intentaba pasar por la derecha del Piave fué rechazado en el agua por nuestro tiro de fusilería.

Al Este de Cortellazzo, marinos exploradores arrebataron armas y municiones al enemigo.

La artillería estuvo más activa en la meseta del Asiago y á lo largo del litoral.

Uno de nuestros aviones derribó un avión enemigo sobre Bertaglia. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 12.—Teatro occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán.—En muchos puntos del frente hubo actividad de artillería. Destacamentos de infantería nuestros llevaron á cabo al Sur de San Quintín y en la orilla oriental del Mosa, así como en el bosque de Courrières, exploraciones con éxito cogiendo un cierto número de prisioneros.

Grupo del duque Albrecht.—Entre Fleury y el Mosa hubo lucha de artillería y de minas, la cual revivió considerablemente esta mañana, sobre todo en la región de Remonville.

Teatro oriental de la guerra.—No ha cambiado la situación militar en el frente situado y tocante con la Gran Rusia y Rumania.

Frente italiano.—Durante el día hubo gran actividad del fuego en la alta meseta de las Sierras Aldeas. Las tropas austro-húngaras limpiaron, por medio de ataques locales, puntos de apoyo enemigos en la pendiente Sur del Sasso Rosso, cogiendo prisioneros á seis oficiales y 170 hombres italianos.

Frente macedónico.—Sin novedad. (Telegrafía sin hilos.)

UN DISCURSO DE WILSON

Contestando á Czernin y Hertling.—París, 12.—Mr. Wilson ha pronunciado en el Congreso un discurso contestando á los de Czernin y Hertling. Mr. Wilson ha dicho:

«El día 8 de enero tuve el honor de exponer ante vosotros en qué forma nuestro pueblo mira nuestros objetivos de guerra.

El Presidente del Consejo de ministros británico habló sobre el mismo punto el día 5 de enero. A los dos discursos contestaron los cancilleres alemán y austriaco, cada uno por su país, el día 24 de enero. Nos felicitamos de ver tan prontamente realizado el deseo de exponer ante el mundo entero los principios de cada uno sobre este gravísimo punto.

La contestación de Czernin está redactada en términos muy amistosos. Se supuso que Czernin me había comunicado de antemano el contenido de su discurso. Esto es un error. Yo no recibí comunicación ninguna.

La contestación de Hertling está concebida en términos muy vagos y muy confusa; está llena de frases equívocas, y su tono, completamente diferente al de Czernin, tiende, aparentemente, al fin contrario.

Confirma, sienta en el alma decirlo, la penosa impresión de lo que nos hemos enterado ha sucedido en las Conferencias de Brest-Litowski. Acepta el principio de la diplomacia pública; pero parece que insiste en limitarlo á casos generales.

Está de acuerdo con el principio de la libertad de los mares; pero no se muestra favorable á la limitación de esta libertad mediante una acción internacional para el interés del bien común. Vería con satisfacción la supresión de las barreras económicas entre las naciones, á condición de que esta solución pudiese armonizarse con las ambiciones del partido militar, con quien parece obligado á seguir en relaciones.

Respecto á Rusia, declara que discutirá únicamente el porvenir de los pueblos de los territorios bálticos.

También negociará con Francia bajo las condiciones únicas de evacuación del territorio francés y con Austria únicamente en la cuestión de Polonia.

Wilson expone los principios que deberán ser aplicados:

1.º Cada cláusula del acuerdo final debe estar basada en la justicia esencial á cada caso particular y en condiciones que permitan llegar á una paz duradera.

2.º Los pueblos y los territorios no serán objeto de tráfico de un Estado á otro como meros muebles ó como peones en el juego, de aquí en adelante desacreditado, del equilibrio de fuerzas.

3.º Todo arreglo territorial deberá tomarse en el interés y para beneficio de las poblaciones interesadas, y no como mero título de arreglo ó compromiso entre las pretensiones de los Estados rivales.

4.º Todas las aspiraciones nacionales netaamente definidas deberán satisfacerse de la manera más amplia posible; pero sin introducir nuevas cláusulas ni mantener las antiguas cláusulas de antagonismo y discordia, susceptibles de provocar á la larga la ruptura de la paz de Europa y, por consiguiente, la del mundo.

La paz general, basada en tales fundamentos, puede ser materia de discusión. Mientras que tal paz no esté asegurada, no habrá otra alternativa que ir hasta el final.

Dice que el partido militarista de los Imperios centrales es el único que se opone á uno de los fines de la guerra, que es emanciparse contra cualquier amenaza de tentativa de una dominación de Gobiernos autócratas. De ninguna manera aceptaremos vivir en un mundo donde reinara la intriga ó la fuerza. Es inútil añadir que ninguna de las palabras que he pronunciado encierra amenaza de ninguna clase, lo que no ha estado nunca en nuestra actuación. He hablado para que el mundo entero conozca el verdadera estado de espíritu de América. La potencia de los Estados Unidos no está amenazada por ninguna nación, y jamás haremos uso de ella en sentido agresivo ni para desenvolver ningún interés egoísta por nuestra parte. El poder de los Estados Unidos, nacido de la libertad, estará siempre al servicio de la libertad. (Agencia Radio.)

Un comentario del «Daily Chronicle».—Londres, 12.—El «Daily Chronicle», comentando el discurso de Wilson, dice que el objeto de la Liga de las naciones es apartar todo lo posible para el porvenir toda causa de animosidad internacional. Sobre esta base es la única sobre la que puede vivir la Liga de las naciones, durar y ser una realidad. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Siguen los combates.—Estocolmo, 12.—Ayer y hoy ha habido violentos combates cerca de Hantjarju. Un Cuerpo blanco atacó un tren blindado rojo. (Agencia Radio.)

Las huelgas alemanas

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

r.º de febrero.

Hay que esperar antes de formular juicio que tenga algún valor sobre el alcance de las huelgas de Alemania. Es un país donde hay mucho combustible hacinado para una hoguera posible, y también mucha agua dispuesta para apagarla si se llegase á prender el fuego. Y como no quiero que se me acuse de escribir un artículo para decir perogrulladas, procuraré describir los factores que me aconsejan la suspensión del juicio.

En las últimas elecciones generales de Alemania votaron la candidatura socialista 4.300.000 electores, ó sea más de la tercera parte ó la tercera parte de los electores. Si en España aconteciera cosa parecida, ello revelaría que el régimen había llegado á una situación desesperada. En Alemania, no. Y ello porque las otras dos terceras partes de electores están tan igualmente resueltas á impedir el establecimiento de un régimen socialista en el país, como lo están los socialistas á hacerlo prevalecer. Y aun diría que más. Porque era muy característica del socialismo alemán, antes de la guerra, la convicción de que cualquier intento de revolución fracasaría en Alemania. Ello lo proclamaban sin rebozo los mismos jefes del socialismo alemán en cuantos Congresos internacionales socialistas se pedía á los compañeros de Alemania que se comprometiesen á declarar la huelga general, tan pronto como su Gobierno ordenase la movilización para una guerra. Los jefes alemanes contestaban que si hacían una declaración semejante el Gobierno no esperaría á que aconteciera un conflicto internacional, sino que desde luego les proclamaría enemigos de la patria alemana, les confiscaría los fondos y les disolvería las Asociaciones, con aplauso del resto del país. A esta posición se oponían algunos, pocos socialistas, como Ledebour, Rosa Luxemburgo, etc.; pero estos radicales constituían una minoría. El convencimiento que inspiraba la política moderada del partido socialista alemán era el de que había que descartar, por imposible, el sueño de una revolución en Alemania.

Este gubernamentalismo halló su sanción al declararse la guerra, porque los socialistas alemanes fueron á ella convencidos de que iban á defender la patria común frente al peligro del zarismo, que la había agredido sin causa razonable. Los socialistas alemanes se engañaban por falta de otros datos que los que les habla suministrado su Gobierno; pero se engañaban de buena fe, por lo menos, la inmensa mayoría. Pero el caso es que la creencia de que estaban defendiendo la cultura alemana frente al látigo del Zar constituía el supremo argumento moral que aconsejaba á las masas obreras de Alemania el sacrificar, en aras del patriotismo, sus ansias de paz.

Este argumento moral se ha desvanecido. A partir de la revolución rusa, no hay ya medio al látigo del Zar. Y á partir de las negociaciones de Brest-Litowski, los obreros alemanes no tienen ya ni sombra de pretexto para imaginarse que están defendiendo la cultura alemana frente á la barbarie moscovita. Es su Gobierno el que se niega descaradamente á evacuar los territorios que ocupa en Rusia, y que se niega también á comprometerse á evacuarlos ni aun después de que se firme la paz general.

Estas huelgas generales ó casi generales que se están propagando en Alemania como una avalancha, y que sólo se han apaciguado en Austria-Hungría cuando el Gobierno de Viena ha prometido á los obreros su firme propósito de llegar á una paz «sin anexiones ni indemnizaciones», son el resultado de haber descubierto los trabajadores de Alemania que es su propio Gobierno el que hace una guerra de conquista. Y ello significa algo transcendental. Se ha desvanecido para siempre la mentira que tan cuidadosamente había cultivado el Gobierno de Berlín, la mentira de que estaba librando una guerra puramente defensiva. Esta mentira la habían creído en agosto de 1914 todos los alemanes, con insignificantes excepciones. Ya no la cree nadie. Y ello es definitivo.

Ello es definitivo porque hasta el día de hoy, los soldados de Alemania luchaban convencidos de que se estaban sacrificando por una causa justa, como era la defensa de sus hogares amenazados. Pero desde hoy en adelante lucharán meramente por el Imperio y la conquista. Hasta ahora peleaban por una causa que con toda sinceridad, aunque no con veracidad, les podía parecer buena. Ahora luchan por objetivos que sólo podrán parecer justos á los hombres de ideales imperialistas. Y si las masas populares de Alemania fueran imperialistas, el Gobierno no se habría sentido, al comenzar la guerra, en la necesidad de inventar la mentira, que tarde ó temprano tenía que descubrirse, de que peleaba por pura defensa de la patria alemana.

Con ello no digo que vaya á suscitarse en las masas trabajadoras del pueblo alemán una conversión instantánea al punto de vista de los aliados. El Gobierno de Berlín dispone todavía de suficientes medios de información y propaganda para que millones de alemanes no tengan ocasión de llegar á conocer otros puntos de vista que los que al Gobierno le convenga popularizar. Pero va hay en Ale-

mania cientos de miles de obreros que se han lanzado á los horrores de la huelga y de la represión, porque no creen en lo que les dice su Gobierno, y como esos obreros tienen razón, será muy difícil en lo sucesivo persuadir con palabras al pueblo alemán de que no está desangrándose meramente por satisfacer las ambiciones de dominación mundial de sus imperialistas.

Y tampoco digo con ello que se baste el desengaño de los obreros para ocasionar una revolución en Alemania. Y ello depende de que la sumisión de las masas obreras no se debe únicamente al engaño de que han sido víctimas al empezar la guerra, sino á la potencia de la organización militar, burocrática y social del sistema que en Alemania les gobierna. En otras palabras, los obreros alemanes son sumisos, no meramente por convencimiento de que deben serlo, sino muy principalmente por estar seguros de que serían aplastados tan pronto como intentasen un movimiento realmente sedicioso.

No cabe duda de que tres años y medio de guerra han quebrantado la pujanza de esta organización, en cuanto han minado la moralidad que era su base. Para los concededores de lo que era Alemania les bastará un pequeño dato, que á ellos no les parecerá pequeño. El servicio de Correos era en Alemania el más concienzudo y escrupuloso de la Tierra. Era allí dicho popular y proverbial el de que «nada se pierde en el correo». Un hombre distinguido, el doctor Mehring, ha proclamado recientemente que el Correo alemán es «una cueva de ladrones», sin que nadie se haya levantado á contradecir su aserto. Y el periódico «Leipziger Neueste Nachrichten» ha dicho que «la actual inseguridad del correo no tiene precedentes. Ningún paquete, ni equipaje, está seguro de no desaparecer en el camino, y las autoridades ferroviarias repudian toda obligación de reemplazar la propiedad robada.»

Ese mismo periódico copia unas declaraciones de una autoridad de Hamburgo, en las que se ha dicho que la profesión de comerciante ha dejado de ser en Alemania una profesión honrada. La escasez de toda clase de artículos ha producido una especulación, por cuya virtud no obtienen los que piden sino aquellos negociantes que sobornan á los empleados de los proveedores. «Antes nos sonreíamos satisfechos cada vez que se nos contaban episodios del régimen de soborno que prevalece en Rusia ó en los países balcánicos, porque pensábamos en la incorruptibilidad de nuestros propios empleados. Ya no podemos sonreírnos.»

Palabras como éstas son reveladoras de una crisis mucho más profunda que la que delatan las mismas huelgas de cientos de miles de obreros. Porque estas cosas son nuevas en Alemania. La burocracia prusiana había sido hasta ahora siempre inmaculadamente honrada, y eso aunque se la pagaba muy poco. ¿Qué es lo que la ha demoralizado? A mi juicio, de una parte las privaciones que ha sufrido, como todas las clases sociales de Alemania. Pero también el mismo imperialismo de su Gobierno. Si el Gobierno se lanza á una guerra de conquista, de botín, ¿por qué se ha de abstener el individuo de hacer lo propio en la medida de sus fuerzas?

Pero esta debilitación moral de las instituciones alemanas no se bastará á lanzar á la revuelta á aquella vasta mayoría de hombres que se mantienen sumisos, no porque se hallen contentos con la prosecución indefinida de la guerra, sino sencillamente porque se hacen el cálculo de que arriesgan menos sometidos que sublevándose. Si la guerra continúa, sin que el Gobierno alemán alcance una victoria que obligue á ingleses, franceses y americanos á deponer las armas, tendrá que llegar un momento en que esos calculistas se digan que arriesgan menos sublevándose que manteniéndose sumisos. Ello puede profetizarse con toda seguridad. El pueblo alemán, hablo de las masas del pueblo, no es guerrero. Si se siente confrontado en el frente occidental por ejércitos á los que no puede ni vencer ni desmoralizar, su actual fatiga se convertirá en cólera contra su propio Gobierno, por continuar una guerra innecesaria.

Pero dudo mucho de que le haya llegado ya la hora de la rebeldía. Se me figura que esta rebeldía surgirá antes en el ejército combatiente que en los talleres y en las fábricas. Cuando veamos que un ejército alemán hace en el frente occidental lo que hicieron el verano pasado los rusos en la Galitzia—y yo creo que llegaremos á verlo,—entonces habrá llegado la hora de la revolución alemana. Pero me temo que hasta entonces, no. Me temo que los obreros volverán al trabajo, apenas se empiece á emplear contra ellos energías medidas de represión, y se me figura que el Gobierno alemán se siente todavía lo bastante fuerte para emplear hasta con su propio pueblo los mismos métodos de terrorismo con que ha intentado domar al mundo.

Sólo que la sangre que se derrama en las actuales huelgas alemanas no se verterá en vano. Las cosas no volverán á ser lo que eran hasta hoy. El Gobierno podrá ahogar en sangre las voces disidentes. Pero las rebeldías sofocadas por la violencia, y no por la justicia, tienen la costumbre de entrar en el sistema, y de volverse allí dentro más pesadas y gruesas que lo que eran cuando se las sofocó.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Ahora le toca à Granada

Ahora le toca à Granada el turno entre las poblaciones españolas que por orden riguroso se van quedando sin carbón, y por consiguiente, sin luz, sin calefacción, sin trabajo y sin medios de vida.

Veamos cuál es allí la situación, tal como la describe el «Noticiero Granadino»:

«Desde hace noches, las calles de nuestra capital aparecen casi à oscuras. Tan débil es el alumbrado.

Y la causa estriba en la escasez de carbón, preñido de una falta total, que plantea en Granada un problema gravísimo.

En fundiciones y talleres se dejan ya sentir los perjudiciales efectos de la escasez de combustible. Muchos fundidores y forjadores han sido despedidos; anuncian con parar varias industrias, y hasta en nuestra imprenta la luz casi imposibilita los trabajos.

Esta falta de fluido, consecuencia de la escasez de carbón, es la que motiva que el alumbrado sea tan opaco.

Dijimos hace días que el director de la Fábrica del Gas, Sr. Salinero, había marchado à Peñarroya para gestionar el envío del carbón à Granada. Tenemos entendido que se tropieza con grandes dificultades para nuestro abastecimiento de combustible. Ojalá que tales pesimismo sean desmentidos por la realidad, pues de confirmarse quedaremos à oscuras y pararán numerosas industrias.

Y para colmo de calamidades, hasta el fluido eléctrico también escasea, porque la sequía disminuye el caudal de aguas y aun no comenzaron los deshielos.»

En medio de tantas dificultades ha tenido Granada una gran suerte. La suerte es que la haya visitado estos días el ministro de Instrucción. Porque es posible que el Sr. Rodés se haya enterado de la situación de Granada, y al volver à Madrid informe de ella à su compañero el ministro de Fomento. Y hasta es posible que el señor Alcalá Zamora, por deferencia al compañero—ya que no sea por el interés de la vieja ciudad andaluza—se decida à poner los medios de que llegue carbón à Granada y desaparezcan las dificultades presentes.

Si así es, el viaje del ministro de Instrucción habrá tenido al menos ese buen resultado.

HACE MEDIO SIGLO

Día 13 de febrero de 1868.—En un campo de la provincia de Castellón se verificó ha pocos días uno de esos acontecimientos que ya no tienen reproducción, al menos en nuestras comarcas. Impelida sin duda por los vientos huracanados de hace dos semanas, llegó, procedente del Norte y sin poderse parar en ninguno de los actos políticos montañosos, un ave monstruosa, un águila enorme, que no podía remontar el vuelo, à tiempo que la vió un campesino. Acercósele éste osadamente; pero el águila daba saltos en señal de acometer y abría su terrible y corvo pico; quitóse entonces su acometer la manta que llevaba, y con ella extendida se precipitó sobre el colosal pájaro, abrazándose à él fuertemente y no soltándolo ya, consiguiendo llevarse prisionero. Entró con él en el pueblo de Benicarló, y allí halló quien se lo comprase à precio crecido. De la punta de un ala à la otra medía 15 palmos. (De La Correspondencia de España.)

El Sr. Rodés en Granada

Granada, 12.—El Sr. Rodés, acompañado de las autoridades académicas, visitó el histórico edificio llamado Casa de Castril, adquirido para instalar en él el Museo de Bellas Artes.

Hizo elogios del local, prometiendo librar las cantidades necesarias para las obras de instalación.

Después visitó detenidamente la Universidad, deteniéndose en la biblioteca y leyendo algunos párrafos del Códice raro, que se atribuye à Alejandro Magno.

Preguntó cuantos lectores tuvo la biblioteca en el año anterior, contestándole que 12.000. Prometió instalar la Facultad de Farmacia en el local del antiguo Instituto. Después visitó el Instituto nuevo, gustándole las condiciones del local, y prometiendo impulsar la terminación de las obras.

Desde el Instituto nuevo marchó à visitar la Escuela Normal de Maestros, declarando que el local no reúne condiciones, por lo que anunciará inmediatamente concurso para arrendar otro edificio.

Visitó después la Normal de Maestras, recomendando al Ayuntamiento facilite la construcción del jardín.

Una Comisión de alumnos de Medicina ha visitado à Rodés, pidiéndole las reformas de las Clínicas, prometiéndole visitarlas mañana.

Al regresar al hotel el Sr. Rodés recibió la visita de una Comisión de obreros, pidiendo facilite la construcción de un teatro en el edificio llamado Corral del Carbón, pues se conservará el arco árabe.

El ministro prometió complacerles. El Sr. Rodés ha celebrado una detenida conferencia con el abogado del Estado sobre un pleito antiquísimo que sostiene el Estado con los marqueses de Campotéjar, sobre la propiedad del Generalife, pleito perdido por los marqueses, hallándose la apelación en el Tribunal Supremo.

Una Comisión de funcionarios civiles entregó copia de los acuerdos adoptados en la

asamblea del 27 de noviembre sobre mejoras de los sueldos, contestándole que el Gobierno se ocupa de mejorar la situación de los empleados, previa la reorganización de los servicios.

Algunos políticos han aprovechado la ocasión visitando à Rodés para quejarse de la constitución del Ayuntamiento de Granada, considerándole ilegal y protestando de la conducta del gobernador, destituyendo à varios Ayuntamientos en pleno período electoral.

El ministro prometió trasladar las quejas al Gobierno.

El Sr. Rodés visitará mañana las Escuelas del Ave María, la Facultad de Medicina y el hospital de San Juan de Dios.

A la una y media de la tarde regresará à Madrid en el correo del Sur de España.

Los arquitectos.

Granada, 12.—El Sr. Rodés ha recibido un telegrama del presidente de la Sociedad Central de Arquitectos, rogándole que por ningún concepto permita el derribo de la joya de arquitectura árabe llamada Corral del Carbón.

Los arquitectos conjuran también à sus colegas para que ninguno se encargue de dirigir las obras que lleven aparejada la destrucción del histórico Corral.

Entre los elementos regionalistas amigos del arte ha surgido la idea de abrir una suscripción para que el Estado ejercite el derecho de tanteo para la expropiación del monumento, pagando la cantidad en que se le tase y ayudando al Estado à pagarlo.

La jornada del ministro.

Granada, 12.—El ministro de Instrucción pública, Sr. Rodés, estuvo esta mañana paseando por el Campo de los Mártires, con objeto de tomar el sol.

Luego almorzó con el gobernador civil y el rector de la Universidad.

Al medio día visitó la Facultad de Medicina, haciéndose cargo de las reformas que necesita la clínica.

Salida de Granada.

Después marchó el Sr. Rodés à la estación de la Compañía de los Ferrocarriles del Sur de España.

Una sección de guardias municipales escoltaba el carruaje en que iba el ministro.

En la estación despidióle el gobernador civil, el arzobispo, el gobernador militar, el alcalde, presidente de la Diputación, delegado de Hacienda, rector de la Universidad, los directores del Instituto y de la Escuela Normal, el arquitecto inspector, D. Ricardo Velázquez; el arquitecto restaurador de la Alhambra, D. Modesto Cendoya, y Comisiones de catedráticos, maestros y alumnos.

El Sr. Rodés mostróse agradecido à la acogida que le ha hecho Granada.

También se hallaron presentes para despedir al ministro los Sres. D. Natalio Rivas y D. Manuel Rodríguez Acosta.

ANDALUCIA

Llegada de un comerciante.

Cádiz, 12.—En el «Ciudad de Cádiz» ha venido D. Joaquín Machado, comerciante de Fernando Poo y pariente del ex Presidente de la República portuguesa, que viene à hacer compras de cacao.

Llegada de naufragos.

Trae el «Ciudad de Cádiz» los naufragos del vapor torpedero «Sebastián», que embarcaban en Las Palmas y que ahora declaran en la Capitania del puerto.

Mañana marcharán à Madrid y Bilbao Juan Lurasquín, capitán; Santos Zurabaitia y Antonio de la Corte, oficiales; Juan Llançada, Manuel Maguregui y Adolfo Fernández, maquinistas; Agustín Bidaurrezaga, mayoromo; Antonio Oloaga, contramaestre; José Guisasaola, carpintero; Juan Mayebaitia, cocinero; Lorenzo Basterrechea, Pedro Cuceiro, Santiago Fernández, Nicolás Garriga, Antonio Vigo y Emilio Casanelo, marineros; Víctor Echevarría, José María Argenta, Andrés Oceira, Clemente Anzúa, Dionisio Menchaca, Celestino Anterreoche, José María Bilbao, fogoneros; Francisco Menchaca, Angel Laincica, Fernando Oloaga y José García, paleros; Blas Alonso y Juan Edoaya, camareros, y Alejandro Goitia, marmitón.

Catedrático fallecido.

Cádiz, 12.—Ha fallecido el catedrático de Bellas Artes D. Mariano Fernández Copelo, director del Museo Iconográfico, que fué concejal y diputado provincial liberal.

Su muerte ha sido sentidísima.

Llegada de un correo.

Ha llegado el correo de Fernando Poo «Ciudad de Cádiz», trayendo noticias de que en aquella colonia no ocurre novedad.

Mañana continuará el viaje para Barcelona.

El Ciudad de Cádiz prescindió de tocar en varios puertos que están bloqueados, no tocando tampoco en la factoría de Río de Oro.

Más comerciantes.

De Fernando Poo han venido los comerciantes D. Alfredo Correchano y D. Eliseo Taboada, y D. Luis Alvarez, abogado fiscal.

Las «damas aliadas».

Málaga, 12.—Conforme se está organizando en otras ciudades de Andalucía, hoy se dió en el convento de San Manuel, de las Hermanas de San Vicente de Paul, la primera de las comidas con que la Junta de damas aliadas, presidida por doña Elena Whishaw, festeja la liberación de los Santos Lúgares por las tropas cristianas.

Presenció el acto el obispo de Oñango, quien pronunció una sentida plática, exaltando el lauto suceso.

Comieron cien mujeres pobres, dando de comer las presidentas de las Conferencias de San Vicente de Paul y una numerosa representación de las colonias aliadas.

La Junta confía en poder seguir dando cien comidas diariamente, por lo menos durante mes y medio, demostrando de este modo su gratitud por la espléndida con que Málaga ha contribuido en distintas ocasiones à la recaudación de la Cruz Roja de los aliados.

Altos Hornos en Bézmez.

Córdoba, 12.—Han empezado ya en Bézmez los trabajos para instalar allí unos Altos Hornos, iguales à los de Bilbao, por iniciativa de la Sociedad Peñarroya.

Retirada comentada.

Es objeto todavía de grandes comentarios la retirada de la política del jefe provincial de los conservadores, Sr. González López.

Concurso de carteles.

El Ayuntamiento ha abierto un concurso entre los artistas españoles para premiar el mejor cartel anunciando la feria de mayo.

El premio será de 1.000 pesetas. El plazo de admisión de trabajos termina el 11 de marzo.

Broma pesada.

Por el paseo del Gran Capitán discurrían varias máscaras disfrazadas con papel de seda.

Un gracioso acercóles una cerilla, prendiéndose luego el papel de los disfraces.

A consecuencia de ello sufrieron las máscaras quemaduras de pronóstico reservado.

ARAGON

Un incendio.

Zaragoza, 12.—En la estación de Utebo se produjo hoy un incendio, quemándose las techumbres y el despacho del jefe. No ocurrieron desgracias.

Se pudo lograr que el fuego no invadiese los almacenes de mercancías.

La huelga en la Azucarera.

En el despacho del gobernador civil se ha celebrado una entrevista para ver de conseguir la terminación de la huelga de la Azucarera de Aragón.

El gobernador ha propuesto una fórmula que fué aceptada por los obreros.

Edicto de Capitania general.

El capitán general ha enviado edictos à los periódicos, instando al público que quiera prestar declaración sobre los sucesos de agosto, especialmente en lo referente à los encuentros con la fuerza pública.

Los sastres.

Los obreros sastres han presentado sus peticiones à los patronos reclamando aumento de jornal.

El «Triángulo amarillo».

La Policía ha descubierto una banda de chiquillos, que se dedicaba à robar bombillas eléctricas y otros efectos.

Se titulaba la banda El triángulo amarillo. CASTILLA LA VIEJA

Barco encallado.

Santander, 12.—Por causa de la niebla encalló en la costa de Suances, en el lugar de San Telmo, el barco mejicano Teresa, de 319 toneladas, que había salido en octubre de un puerto del Pacifico, cargado de ajonjolí y nuez de coco para Bilbao, donde había sido adquirido el barco por una importante casa naviera.

El barco quedó hecho astillas de resultas del golpe, y algunos tripulantes resultaron heridos leves.

En el momento del encuentro con la roca la tripulación tocó la bocina demandando auxilio, acudiendo el vecindario.

Los tripulantes pusieron los chalecos salvavidas, lanzándose al agua y llegando à la playa à costa de pocos esfuerzos.

La tripulación se componía de 24 marineros, la mitad mejicanos y la otra mitad españoles. CATALUÑA

La fiesta de la Patrona.

Barcelona, 12.—Esta mañana se ha celebrado en la catedral la fiesta de la copatrona de Barcelona, Santa Eulalia. Ofició el obispo y se organizó luego la tradicional procesión con la antigua imagen de la Santa, de plata, que recorrió las calles inmediatas, sin incidentes.

Asistieron à la procesión el obispo, una sección del Ayuntamiento y la banda municipal.

Un aniversario.

El aniversario de la proclamación de la República en 1873 pasó completamente inadvertido.

Contra lo acostumbrado, ningún Círculo, Centro ni entidad republicana lo conmemoró. Aun los mismos periódicos del partido han dejado de dedicar unas líneas à la fecha.

«La Lucha».

El jueves próximo reaparecerá el periódico «La Lucha», órgano de D. Marcetino Domingo.

Incidente sin importancia.

Lo ocurrido en la imprenta de «El Poble Català», de que di cuenta el domingo, no revistió la importancia que se ha querido darle. En aquella imprenta se tiraban «Solidaridad Obrera» y «El Poble Català». Cuando estos periódicos suspendieron la publicación, el dueño debía à los operarios una semana y media de jornal. Según parece, ahora iba à reanudarse el trabajo en aquella imprenta, pero con personal distinto del antiguo. Este se presentó, al saberlo, en son de protesta; la imprenta, contra las máquinas y el material, y causó daños de importancia. Fueron detenidos dos individuos.

Huelgas.

De Manresa comunican que ha quedado solucionada la huelga de obreros tipógrafos, mediante aumento de un 20 por 100 à los que ganan por semana más de 21 pesetas y tres pesetas semanales à los que ganan menos.

De Calaf comunican que, cumpliendo la amenaza, han abandonado el trabajo 41 obreros de aquellas minas.

Los jaimistas.

Barcelona, 12.—El Consejo regional del partido jaimista ha designado los candidatos que lucharán en las próximas elecciones.

En Barcelona, D. Narciso Batllé, en combinación con la Liga regionalista; en Tarragona, D. Mariano Bordas; en Gerona, D. Dalmau Iglesias; en Olot, D. Pedro Llosas, y en Vich, D. Bartolomé Frias.

El jueves próximo se celebrará un mitin en el Círculo jaimista para la presentación de candidatos.

Fuga de un procesado.

Barcelona, 12.—Se ha fugado del Hospital Clínico José Estapié, procesado por robo y atentado por el Juzgado de Sabadell.

Ingresó en el Hospital para sufrir una operación quirúrgica.

Gozaba de relativa libertad, que aprovechó fugándose.

Un filántropo.

Para enjugar el déficit del Hospital Clínico de San Carlos, D. Carlos Casadés ha entregado 50.000 pesetas en acciones del Banco de Villanueva.

VALENCIA

En busca de una solución.

Valencia, 12.—En el despacho del gobernador civil se han reunido Comisiones de patronos y obreros zapateros de Valencia y pueblos próximos, con objeto de llegar à un arreglo que evite la huelga.

No han aceptado las bases los obreros; pero propondrán à sus compañeros que indiquen medios para resolver la cuestión amigablemente.

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

FRINE

REVISTA FEMENINA POPULAR



La originalidad de esta Revista consiste en que à cada materia se le consagrará exclusivamente un número.

APARECERA HOY

15 cénts.

Interesa excepcionalmente à

La Mujer Elegante

LA TOILETTE

El peinado.—Los sombreros.—Las joyas.—Los perfumes.—El paucio.—La sombrilla.—El calzador.—El corsé.—Los vestidos.—Los bolsillos.—Los vestidos.—Ropa interior.—Cintas y lzos.—El lujo.—Los colores.—El traje único.—Trajes de casa.—Trajes de Sport, de Teatro, de Fantasía.—Las creadoras de la moda, etc.

LA ELEGANCIA EN EL TRATO SOCIAL

Las visitas.—Las tarjetas.—Las visitas.—Las bodas.—Los bautismos.—Bailes.—Fés.—Fésames. La conversación.—El salón.—Recibos en casa.—Los huéspedes.—Relaciones sociales.—Los paseos.—El Teatro.—Regalos.—Las comidas.—Presentaciones.—Relaciones familiares.—Juegos, Sports, Estudios y lecturas, etc.

La Mujer de su Casa

EL HOGAR

El arte de amueblar.—Organización de la casa. El salón.—El tocador.—El comedor.—La alcoba.—La despensa.—La cocina.—El despacho. Flores.—Bordados.—Encajes.—Ropa blanca. Costura y planchado, etc.

La Mujer Bonita

BELLEZA FISICA

Preventos higiénicos del tocador para la conservación de los cabellos.—Los ojos.—La nariz.—La boca.—El ois.—Masaje.—Gimnasia. Electricidad.—Régimen alimenticio.—El crecimiento.—La delgadez.—La obesidad.—Los baños.—Las manos.—El busto.—Las formas.—El pie.—Secretos para no envejecer.—Las arrugas.—Disimulo de los defectos.—Los lunares, etc.

La Mujer en general

LA MUJER CONTEMPORÁNEA

Sus derechos.—Las conquistas del sufragio. Lo que debe saber.—La joven.—La esposa.—La madre.—La abuela.—La viuda.—La soltera.—La gran dama.—La señorita.—La funcionaria.—La artesana.—La aldeana.—La religiosa.—La sirviente, etc.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CASO DE URGENCIA

Por segunda vez damos la voz de alarma respecto a la situación desesperada en que se encuentran Fernando Poo y sus colonias del Golfo de Guinea, donde el hambre comienza ya a hacerse sentir con carácter de gravedad suma.

No queremos, por patriotismo, hacer juicios sobre lo que allí puede ocurrir, hasta a nuestro propósito hacer que la atención del Gobierno y de la opinión pública recaiga sobre cuestión tan importante. No hay que perder de vista las especiales circunstancias del momento histórico presente ni lo que pudiera significar el abandono de España de sus intereses coloniales.

Comprendemos perfectamente que el Gobierno español tiene que cumplir sus deberes internacionales, dando a los interesados alemanes que residen en Fernando Poo cuanto necesiten y sea factible proporcionarles; pero comprendemos también que el Gobierno no puede dejar de cumplir igualmente sus deberes con la población española de dicha isla, tanto peninsular como indígena, facilitando los medios de no morir materialmente de hambre.

El conflicto se puede resolver fácilmente, haciendo que un buque en expedición extraordinaria lleve los víveres para los alemanes internados y se deje libre el hueco mensual para que se lleven los víveres que necesita la población española.

Esto hay que hacerlo con urgencia, porque la situación en nuestras colonias del Golfo de Guinea repetimos que es desesperada.

Y como hay que remediarla, que sea sin pérdida de tiempo.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 13 de febrero de 1918

Santos del día.—Miércoles de Ceniza.— Santos Agobio, Julián y Benigno, mártires; Gregorio II, papa; Lucino y Esteban, confesores; Santos Fusca y Maura, mártires, Catalina de Riccis, virgen, y la beata Juana de Albaladejo, virgen.

La misa y oficio son de la feria cuarta, con simple y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Trinitarias (Lope de Vega), a las ocho se manifestará a S. D. M., a las dos y seis, y a las cuatro estación, oratorio, trisagio y reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, bendición de ceniza y misa conventual, predicando muy ilustre señor D. Luis Béjar.

En San José, a las diez, y predicará don Aquilino Lázaro.

En Santa Bárbara, a las nueve, predicando Vicente Capilla.

En la Encarnación, a las diez, predicando padre Laguna.

En la parroquia de los Dolores, a las diez.

En Santa Cruz, a las nueve y media.

En San Marcos, a las ocho, y por la tarde las tres y media vía-crucis y miserere cantado.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las cuatro, ejercicios de desagrávios y oración, y a las cinco y media rosario y oración.

En San Martín continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las diez misa cantada, y a las cinco, rosario, sermón, que predicará el Sr. Vázquez Camarasa, reserva y oración.

En la de San José ídem ídem, a las seis, predicando D. Luis Calpena.

En la parroquia del Carmen, ejercicios por la Archicofradía de la Santísima Trinidad; a las cinco, exposición, rosario, sermón, que predicará D. Blas Mon, trisagio y procesión de reserva.

En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, la Pia Unión de San Antonio celebrará su función mensual con sermón, que predicará el padre Calvo.

En el Perpetuo Socorro principian los ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el padre Marcelliano Gil.

Vista de la corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San José ó de la Salud en Santiago, San José y en la Pasión. Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

HACE MEDIO SIGLO

Día 13 de febrero de 1868.—El Sr. Nandín

dirigió un comunicado a Los Sucesos en que dice que no es cierto que se haya negado a cantar *La Africana*, lo cual no podía hacer sin ofender la memoria del maestro Meyerbeer, habiendo sido elegido para crear el papel de Vasco de Gama por el mismo maestro, y habiéndola cantado 120 veces en el Gran Teatro de la Opera de París, 24 veces en Londres y, finalmente, 12 ó 14 veces en este teatro Real de Madrid. (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real orden ampliando por una sola vez, y por cinco días, cada uno de los plazos señalados en el real decreto de 23 de julio de 1917, relativo a la formación del nuevo Censo, hasta llegar al de remisión en 1.º de abril próximo de las últimas listas para su impresión, la cual deberá que-

dar terminada antes del 31 de mayo siguiente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia.—Comisaría general de Abastecimientos.—Circular disponiendo se abra en los Gobiernos civiles una información por el plazo de ocho días, con objeto de que puedan acudir a la misma tanto productores como consumidores, exponiendo lo que estimen conveniente respecto al precio a que deben ser tasadas las sustancias alimenticias y primeras materias.

Hacienda.—Dirección general de Aduanas. Dictando reglas para el cumplimiento de lo preceptuado en el real decreto de 24 de enero último sobre preparación de mezclas de alcohol con benzol, gasolina y éter para su empleo en los motores de explosión, en cuanto afecta a la intervención de las operaciones, contabilidad, circulación y demás detalles relacionados con el impuesto del alcohol invertido en aquéllas.

EN LA ESCUELA DE INGENIEROS DE CAMINOS

Proyección de películas instructivas

Relaciones hispanoamericanas

En la Escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos se han proyectado a fin de que puedan ser admiradas por todos los alumnos de los diferentes cursos de la misma, algunas películas instructivas de una serie de las que, recogidas en diferentes puntos de los Estados Unidos, han sido enviadas a España como testimonio de amistad, y a fin de conseguir mejor trato y conocimiento entre ambos Estados, películas cuya exhibición ha sido ofrecida a los profesores y alumnos de la mencionada Escuela por el comisario especial del Comité de Informaciones públicas de Washington, Mr. F. J. Marion.

Todas las películas proyectadas fueron elogiadas calurosamente por la numerosa y distinguida concurrencia.

Tenemos entendido que también han sido ofrecidas exhibiciones de películas del mismo género y procedencia a las demás Escuelas especiales de Ingenieros civiles.

Los profesores hicieron los honores de la casa con la amabilidad y distinción en ellos acostumbrada, y la concurrencia salió sumamente complacida de tan interesante como instructivo espectáculo.

UN LIBRO Y UN HOMENAJE

Los Pósitos y sus empleados

El subdirector de Pósitos, D. Castro González Calleja, funcionario tan inteligente como prestigioso, acaba de publicar un notable libro, con el expresivo título *El Pósito municipal, como primer elemento de crédito agrícola*.

Para celebrar la publicación de este libro, que ha de alcanzar un justo éxito, y rendir al mismo tiempo un homenaje de cariño y consideración a su jefe y amigo, los funcionarios de la Delegación regia de Pósitos organizaron un banquete en honor del Sr. González Calleja, que se celebró días pasados en un elegante comedor del Centro del Ejército y la Armada.

Presidió la mesa el delegado regio de Pósitos, D. Francisco Aparicio, y asistieron todos los empleados de la Delegación, unidos siempre a sus jefes por lazos de afecto.

Al terminar la comida, pronunció breves palabras, como presidente de la Asociación de empleados de Pósitos, el Sr. Pérez Mateos, para ofrecer el homenaje al Sr. Calleja, en nombre de todos sus compañeros, y agradecerle la publicación de su notable libro, por cuanto favorece a institución tan española y tan admirable como el Pósito municipal.

Hizo resaltar el espíritu de solidaridad y fraternal compañerismo que anima a aquel Cuerpo de empleados, identificado con sus jefes en el amor a la institución, y al saludar al delegado regio, Sr. Aparicio, rogó a éste, como a los inspectores, que defendieran al personal y procuraran su mejora, pues actualmente no tienen derechos pasivos, no gozan más que una inmovilidad accidental, que pudiera terminar fácilmente, y como término de su carrera, en la que los emolumentos son modestísimos, tienen por toda aspiración un sueldo de 4.000 pesetas.

El Sr. González Calleja, con frase sencilla y elocuente, expresó a los empleados de Pósitos su gratitud por la prueba de cariño que le ofrecían y les aconsejó que mantengan siempre la estrecha unión y la íntima solidaridad de que dan pruebas, porque solamente de ese modo llegarán al logro de sus aspiraciones.

Audazmente el Sr. Aparicio, hubo de levantarse para resumir el acto.

Después de elogiar la notable labor del señor Calleja en su libro, y de asociarse al justo homenaje, en su nombre y en el del ministro de Fomento que le había otorgado su representación, hizo una apología de los Pósitos, institución secular españolísima, de gran trascendencia para la agricultura patria, que no puede desaparecer.

Por el contrario, debe procurarse, al mismo tiempo que su mejoramiento, su extensión a todos aquellos pueblos que hoy no gozan de sus beneficios.

Agregó que había hablado con el ministro de Fomento acerca de las aspiraciones del personal.

El Sr. Alcalá Zamora, tan deseoso de favorecer siempre a los empleados que de él dependen, se manifestó dispuesto a aprobar inmediatamente la plantilla, así como a atender otras justas aspiraciones.

GRAN MUNDO

Fiesta de Carnaval.

Entre los bailes de trajes que con carácter íntimo se han celebrado estos días, uno de los más bonitos ha sido el que se verificó en casa de los marqueses de Valdeiglesias.

La encantadora Conchita Escobar y Kirkpatrick estaba preciosa, vestida de odalisca; Paloma Montellano, de *Pierrette*, en blanco y negro; Carmen Bermejillo reproduce una dama de la corte de Isabel la Católica; Carmen Portago, viste el traje del Narciso, de *La tónica amarilla*; Enriqueta Velle es una dama ideal del siglo XV; la condesita de Buena Vista de la Victoria es una figura arrancada de un lienzo de Goya, y su hermana, Carmen Irujo, una reina gitana graciosísima; Inés Montegudo se envuelve en gasas como la *Estrella de Sevilla*; Isabel Frontera copia el retrato de la Reina Cristina de Borbón pintado por Vicente López; la marquesa de Espinardo, muy guapa, de catalana; las señoritas de Semprún, monisimas, representan una valenciana, una Carlota Corday y el retrato de doña Tadea Arias de Enriquez pintado por Goya; las hijas de los marqueses de Santa Cristina se presentan de oriental una, y con mantilla negra y alta peineta, la otra; las señoritas de Aguilar, de charrá Ana María, y de gitana, Margarita; las hijas de los condes de Aybar llevan trajes de la época de la revolución francesa una, y de gitana, otra; Juanita Salar es una dama goyesca muy graciosa; Marilou y Pilar Caudilla reproducen unas figuras del cuadro «El Pelele», de goya, y una sevillana del día; Luisa Inestillas lleva un traje mejicano; las señoritas de Borbón y la hija de los marqueses de Altamira representan damas de la corte de Luis XV y Luis XVI; Eulalia Santo Domingo está muy mona con traje Imperio; Quimica Despujols y María Rózpide, de valencianas; y de antiguo, las hijas de los condes de Floridablanca; Lolita Frigola, de apache; María Luisa Orfila, de hebrea; y algunas más.

Sin disfraces se presentaron: la marquesita de San Vicente del Barco, la señorita de Llovera y la hija de los duques de Uceda.

Entre las señoras que asistieron al baile figuraban las duquesas de Aliaga, Ahumada, Aveiro, Montellano, Medina de Rioseco, y viuda de Sotomayor; marquesas de Santo Domingo, Salar, Caicedo, Altamira, Valdehuentos, Frontera, Baztán, Chayo del Rey, Cortina y Portago; condesas de Valmaseda, Aybar, Caudilla, Aguilar, Velle, Villanarici y Floridablanca; baronesa del Castillo de Chirel, y señoras y señoritas de Borbón, Castellanos, Bertrán de Lis, Moreno Osorio, Icaza, Despujols, Semprún, entre otras.

Se bailó hasta cerca de las nueve; y en el comedor se sirvió espléndida merienda, y la bellísima marquesa de Valdeiglesias con el marqués y sus hijos, hizo los honores de la casa muy amablemente.

Los lunes del Ritz.

Por la noche tuvo lugar la comida de moda en el Hotel Ritz; el comedor y el gran salón de fiestas estaban adornados con serpentinas, que se enredaban entre los cancelabros de plata que iluminaban las mesas.

Asistieron: con el marqués de Acedo, la duquesa y el duque de Plasencia, la marquesa de Astarle, la condesa de Catalvuturo y su hija Mildred, el marqués de Hoyos, el duque de Hernani, el Príncipe de Pignatelli, y el Sr. Vargas Machuca; con la marquesa de Argüelles, sus hijas María e Ignacia, los barones de Velli, los Sres. De Luque y de Díaz Ordóñez, y los marqueses de Vista Alegre; y con los condes de Canga-Argüelles, los señores de Goicoechea.

Con el agregado naval de los Estados Unidos, el embajador, miss Willard y madame Viengue; con el agregado naval de la Embajada de Francia, Mme. y Mlle. Du Petit Thonnars, M. Bonaparte Wyse, los condes de la Romilla, la señorita de Heredia, el Príncipe Beauvan Craon, el marqués de Lambertye y el Sr. Manrique de Lara.

Con los señores de Arecos, los marqueses de Aranda, la señorita de Santa Marina, los marqueses de Ferreras y su hija.

El ministro de Turquía y Mme. Zia Bey invitaron al embajador de Alemania y las princesitas de Thurn et Taxis y de Ratibor.

Con los señores de Algara, su madre y los vizcondes de Cuba.

En la mesa de los señores de Gómez, el conde de los Estados Unidos y Mrs. Palmer, Mr. y Mrs. Wrieght.

El Sr. Corradi, con su hija y los señores de Fernández Heredia.

Con los señores de Lazútegui y su hija, los señores Manso de Zúñiga, Urbina, Melgarejo, Márquez de la Plata y conde de San Clemente.

Con los condes del Valle de San Juan, los marqueses de Pidal y los condes de Montefuerte.

Ocuparon otras mesas la señora de Costi con sus hijas, D. Eusebio Güel, el marqués de Valdeiglesias, el Sr. Lotfallah Bey, los ministros de Suiza y de Persia, el marqués de Armendáriz, D. Enrique Casal, D. Ignacio Valenzuela; señoritas de Pezuela, Dabán, Piñer, Alba, Orfila, Hurtado, Despujols; condesa de Fuensanta de Palma, marquesa de Casines con sus hijas, marquesa de Velasco con la suya, señora de Despujols, señora de Pastor con su hija y muchísimos más.

Después de la comida desaparecieron las mesas del salón y empezó el baile, que estuvo animadísimo.

Peticiones de mano.

Los marqueses de Camarasa han pedido la mano de la Srta. Blanca Pérez de Guzmán y Sanjuán, hija de los duques de T'Serales, para su hijo D. Ignacio Fernández de Henostroza y Gayoso de los Cobos, conde de Ribadavia, bizarro oficial del Ejército.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Blanca de Pedro y de Barrera, hija primogénita de los marqueses de Benemejil de Sistolto, para D. Francisco Javier de Iturralde, perteneciente a distinguida familia navarra.

La boda se celebrará el día 1.º de mayo.

—También ha sido pedida la mano de la Srta. Cristina Daroca y Suárez para D. Miguel Petrirena, ingeniero industrial, perteneciente a distinguida familia de San Sebastián.

Noticias varias.

El Capítulo de caballeros de la ínclita Orden militar del Santo Sepulcro se reunirá en coro el día 15, a las cuatro de la tarde, en San Francisco el Grande, para armar caballero de la misma a D. Enrique de Lara Guerrero, marqués de Guerra.

Apadrinará al nuevo caballero D. Luis María Cabello y Lapiedra.

—Por resolución de Su Santidad se ha declarado nulo é inexistente el matrimonio rato no consumado de la Srta. Consuelo Rodríguez Villanueva.

—Se encuentra restablecida la Srta. María Luisa García Molinas.

—Se ha trasladado de Bello a Oviedo don Norberto Solís Pumarada.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró sesión ayer, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

Se dió cuenta en el despacho de oficio de diferentes asuntos de trámite y de orden interior.

Se aprobó el escrito elevado oportunamente por la Mesa, por acuerdo de la Comisión segunda, al Presidente del Consejo de ministros, acerca de los Convenios comerciales que se están iniciando actualmente, en el sentido de que se solicite sobre ellos la opinión de las Cámaras de Comercio y de Industria, dándose lectura de las adhesiones recibidas de las diferentes Cámaras de Comercio y de Industria, y acordándose visitar al Presidente del Consejo.

La Cámara acordó nombrar representante en el Consejo de administración de la Fábrica del gas de Madrid al Sr. D. Enrique Ucelay.

Fueron aprobados los escritos elevados a la Presidencia del Consejo de ministros con fecha 15 y 30 de enero último, con referencia a la crisis de la construcción, dando por reproducidos los elevados al Gobierno sobre el mismo asunto desde 1914. La Cámara se enteró del real decreto de 5 del actual creando una Junta revisora para el cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre precios, ventas y exportaciones de los materiales de construcción y fijación de precios.

Se enteró el pleno de la constitución del Comité encargado del reparto de la hojadedata que se importará de los Estados Unidos é Inglaterra.

Se aprobó una instancia elevada al señor ministro de Fomento con referencia a la tasa de los carbones minerales, interesándole que teniendo en cuenta el interés de la industria privada y la penosa situación en que se encuentra gran parte de ella, se acuerde la reforma de la tasa, reduciendo los precios a un mínimo que no atente al interés de la industria hullera.

Fue leído el real decreto del ministerio de Hacienda constituyendo el Comité regulador de la importación, distribución y consumo de algodón.

Los fabricantes de hilados.

Los fabricantes de hilados y los de tejidos y géneros de punto elegirán un representante y un suplente, y a este efecto se constituirán dos Mesas electorales, una en Barcelona y otra en Madrid, formadas por el subsecretario y los presidentes de las Cámaras de Comercio y de Industria de Madrid.

Se acordó apoyar ante el ministro de Fomento la instancia dirigida por la Cámara de Comercio de Alicante sobre el incumplimiento por parte de las Compañías navieras de lo dispuesto para regular el tráfico de cabotaje y fijando las tarifas de fletes, y asimismo apoyar un escrito de los Sres. Orive Hermanos, de Mogador exponiendo los perjuicios que a la industria y comercio nacionales ocasiona la supresión de escalas de la línea subvencionada Barcelona-Canarias.

Por último se aprobaron las cuentas mensuales de Tesorería, y quedó nombrada la Comisión de reclamaciones de la Cámara para el año actual.

Nuevo modo de hacer pan

En las fábricas militares de Aubrais se ha ensayado un nuevo procedimiento para la fabricación de pan, del que es inventor el subintendente militar de dicha factoría, M. Pointe.

El procedimiento, que es sencillísimo, se basa en la transformación directa del trigo en pan, sin necesidad de convertirlo en harina.

Para ello se limpia el trigo, por medio de un lavado en gran cantidad de agua; se deja escurrir, y se pone después en maceración, en recipientes apropiados, durante doce ó quince horas, con lo que el grano se hidrata, absorbiendo un 70 por 100 de agua; próximamente la cantidad que hay que añadir a la harina para hacer pan.

Pasa después el trigo, que lo reduce a una pasta homogénea, de la que quita el salvado; se produce la fermentación, que se realiza normalmente, y queda la masa dispuesta para ser cortada en panes y proceder a la cocción. El pan resulta blanco y con todas las cualidades del elaborado con la harina por el procedimiento corriente.

Además de la brevedad y de la economía, el sistema Pointe tiene la ventaja de que así se aprovecha de un 80 a un 85 por 100 de las materias que constituyen el grano, y se obtienen de 120 a 125 kilos de pan por cada cien kilos de trigo.

CASA REAL

S. M. el Rey recibió únicamente en audiencia al subdito portugués Sr. Almeida Carvalho.

S. M. la Reina doña Victoria visitó el estudio del pintor Sorolla.

S. M. la Reina doña María Cristina fue cumplimentada por los duques de Santa Elena.

La corte ha vestido de media gala por el santo de la Infanta doña Eulalia.

El obispo de Sión predicará este año, como de costumbre, en la Real Capilla, en todas las dominicas de Cuaresma. En la de pasión dirá el sermón el elocuente orador sagrado D. Luis Calpena.

Los de Semana Santa están así distribuidos:

Martes Santo.—El Buen Ladrón, D. Angel Sancho, canónigo de Calahorra.

Jueves Santo.—El Mandato, fray Raimundo Castaño, reverendo padre dominico; Pasión, D. Santiago Estebanelli, capellán de Ciempuelos.

Viernes Santo.—Las Siete Pasiones, fray Diodoro Vaca, de la Orden de San Agustín. Soledad, D. José Suárez Faura.

La Capilla pública de Palacio será hoy a las once.

CINCUENTA MIL PESETAS

Para las colonias agrícolas

Visto un oficio del presidente de la Junta central de Colonización y Repoblación interior, fecha 5 del mes actual, en que solicita se libere la cantidad de 50.000 pesetas para atender a los gastos que ocasionen durante el presente mes los reconocimientos de terrenos, estudios de colonias por el personal técnico y peonaje que en los mismos se utilicen, tutela y patronato de las colonias Els Plans, Sierra de Salinas y El Puerto, é instalación de las colonias de La Algodra, Cañina, Alquería, Carracedo, Mongó, Coto de Salinas y Cerrillo Verde y Valdecarneros, S. M. el Rey se ha servido disponer se autorice el expresado gasto, debiendo expedirse el correspondiente libramiento, a justificarse, de 50.000 pesetas a favor de los señores vocal-interventor de la Junta central, D. Francisco Mora Méndez, y depositario de la misma, D. Cándido Palilla, con cargo al capítulo 12, artículo y concepto único del vigente presupuesto de este ministerio, cuya cantidad no ha de ser invertida, ni en todo ni en parte, en ningún servicio de los que deban ser objeto de contrata, según previene el capítulo quinto de la vigente ley de Contabilidad y real orden del ministerio de Hacienda de 16 de diciembre de 1911, debiendo justificarse su inversión en la forma que previenen las disposiciones vigentes.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

GINARD DE LA ROSA

A los sesenta y nueve años de edad falleció ayer mañana el veterano periodista republicano D. Rafael Ginard de la Rosa, persona de gran cultura y afectuoso trato, que supo en vida captarse las simpatías de cuantos le conocieron.

Nació Ginard de la Rosa en Santa Cruz de Tenerife, recibiendo su educación en Cádiz bajo la dirección de Benot.

En las Universidades de Granada y Sevilla cursó el Derecho, obteniendo el doctorado en Filosofía y Letras.

Triunfante la revolución de 1868, redactó Ginard de la Rosa varios artículos políticos, que aparecieron en «La Prensa» y «El Manifiesto», llegando a dirigir en 1874 «La Prensa Gaditana».

En Madrid dirigió en 1883 el diario progresista «El Porvenir», órgano de Ruiz Zorrilla, sufriendo cuarenta procesos y viéndose condenado a ciento veinte años de presidio, teniendo que emigrar a Ginebra y Londres.

En diferentes ocasiones rompió su exiliación, penetrando disfrazado en España, para tomar parte en las varias tentativas revolucionarias, y después de redactor «El Progreso» se estableció en Madrid, encargándose de la dirección de «El País», diario que defendía la política de Ruiz Zorrilla.

Fue elegido concejal del Ayuntamiento madrileño, é individuo de la Junta directiva del partido republicano progresista, y desde la muerte de D. Manuel Ruiz Zorrilla se afejó de la política activa, aunque sin abandonar el periodismo.

Escribió innumerables artículos de viajes, ciencia, literatura, política, arte y crítica sobre Egipto, China, India, Francia é Italia, y los prólogos de varios tomos de la «Biblioteca Universal», fundada por D. Joaquín Pi y Margall.

Dió a las prensas su traducción en verso de «Rui Blas», de Víctor Hugo; sus «Melodías de mar y tierra», novela india; su «Tragedias de mar y tierra», novela india; su «Gran Galeoto», novela que desarrolla un pensamiento de Echegaray; su «Fin del mundo», novela científica, y una «Crítica de La vida es sueño», de Calderón.

En la obra *Sol y Ortega y la política contemporánea*, de Tato Amat, puso su admirable prólogo.

Descanse en paz el veterano luchador y notable periodista, y reciban su viuda, doña Jacinta de la Fuente, y su hijo, nuestro compañero en la Prensa D. Rafael, el testimonio sincero de nuestro más sentido pésame.

El entierro se verificará hoy, a las once, desde la casa mortuoria, San Roque, 12, al cementerio de la Almudena.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argu-mosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

Oscar Wilde y el Sr. Pérez de Ayala

Observaciones y digresiones.

III

Y vamos con los yerros más graves del señor Pérez de Ayala. Los anteriormente indicados podrían achacarse a ignorancia, cosa que, aunque pecado capital en un crítico, puede disculparse indulgentemente; pero hay algo en los artículos del Sr. Pérez de Ayala que sólo a mala fe es posible atribuir.

Me refiero al uso que hace del folleto de Gide, por lo visto fuente casi única de su documentación.

Cuanto se ocupan de letras extranjeras conocen la importancia de André Gide, saben que se trata de uno de los espíritus más sustanciales con que hoy cuenta la literatura francesa; así, que sus palabras han de tener especial trascendencia.

Además, el ensayo de Gide sobre Wilde son las páginas más interesantes que sobre él se han escrito y acaso, como recientemente me escribía Robert Ross, «el más fiel y vivo de todos los retratos literarios».

Hay, pues, que traer las cosas a su verdadero punto.

Cita el Sr. Pérez de Ayala lo que escribía Gide en 1901, al comienzo de su estudio: «Preciso es reconocerlo, Wilde no es un gran escritor. Sus obras, más bien que sostenerle a flote, no parece sino que se hundieron con él.» Esto para explicarnos que Gide «consagra su pluma antes a vindicar al hombre que a encarar al literato».

Cierto que Gide escribe lo antedicho en 1901; pero en 1910, al editar en folleto el citado ensayo con otro posterior sobre De Profundis, los hace preceder de la siguiente declaración: «Incapaz de reescribir nada, los doy aquí sin cambiar ni una palabra de su texto, aunque, en un punto al menos, mi opinión se haya profundamente modificado. Me parece hoy que en mi primer ensayo he hablado de la obra de Oscar Wilde, y en particular de su teatro, con una injusta severidad. Los ingleses, al igual que los franceses, me invitaban a ello, y Wilde mismo mostraba a veces por sus comedias un divertido desdén, por el que me había dejado arrastrar. Confieso que durante largo tiempo creí que en Un marido ideal ó Una mujer sin importancia no debía verse otra cosa que divertimientos dramáticos, sin importancia también. Ciertamente no he llegado a considerar estas comedias como obras perfectas; pero hoy, que he aprendido a conocerlas mejor, me parecen de las más curiosas, significativas y, digase lo que se diga, de las más nuevas del teatro contemporáneo. Si ya la crítica francesa se ha sorprendido del interés experimentado en la reciente representación de El abanico de lady Windermere, ¿qué no hubiera pensado de las otras dos comedias?»

Creo que si la opinión de Gide podía aducirse como texto de peso, ésta se contiene más en lo que dice en 1910, cuando según el mismo declara, ha aprendido a conocer mejor la obra de Wilde, que en lo escrito nueve años antes. La afirmación del Sr. Pérez de Ayala de que «al cabo de diez y seis años se ha confirmado la validez del juicio de Gide» queda bastante malparada desde el momento que el que enunciara tal juicio se retracta de él, reconociendo su ligereza. (Cosa esta última que me parece no entra en las posibilidades del Sr. Pérez de Ayala, tan apegado a sus dogmas.)

Digase también si se necesita corroboración, lo que dice Ransome: «Lejos de perecer el nombre y la influencia de Wilde en su desastre personal, cada día adquieren más peso. Sean ó no perfectas sus obras, modificaron en cierto grado el curso de la literatura de su tiempo, y son todavía una fuerza activa, cuando ya el viento ha barrido el polvo de las críticas periodísticas con que fueron acogidas. Es ya evidente que Wilde tiene una importancia histórica, que con demasiada facilidad se estima por lo bajo. Su influencia indirecta es incalculable, pues su actitud como escritor dió a la literatura nuevas normas de valoración. Y ¡cuántos que hoy escriben bajo esta influencia protestarían indignados si se les dijera que su obra se inspira más ó menos en Wilde!»

La omisión de las palabras rectificativas de

Gide (algo más importantes que las insustancialidades de la condesa de Brémont, que con tanta complacencia recoge), y el amaño continuo que del folleto hace el Sr. Pérez de Ayala, desfigurando y podando a capricho, en su designio de rebajar a Wilde, demuestran tal falta de probidad, que en cualquier medio donde hubiese noción de moral literaria bastaría para invalidar a un crítico en el ejercicio de su misión. Bien es cierto que el Sr. Pérez de Ayala nos declara muy gravemente en una entrevista que la crítica «es para él un acto de entusiasmo». Sin duda se refiere a esa clase de entusiasmo que ha conseguido libertarse de la verdad y otros enfadosos escrúpulos.

Dice también el Sr. Pérez de Ayala, basándose en una conversación que cita Gide, que Wilde menospreciaba su teatro, prueba, que a él le parece casi concluyente, del poco valor de éste. Aquí el Sr. Pérez de Ayala incurre en una falta de psicología. La personalidad del interlocutor, ó mejor dicho el aprecio que hacemos de esa personalidad, suele regular nuestras palabras. Es posible que aunque su obra teatral hubiese sido tan importante como la de Ibsen, pongo por caso, Wilde hubiera mostrado a Gide análogo menosprecio, tan humano es en hombres extraordinarios querer aparecer en pie sobre su obra, a diferencia de los mediocres, que de cualquier cosa echan mano para escudo.

A tal punto es esto exacto que cuando Wilde no se encontraba en presencia de personalidades tan intensas como la de Gide, cosa que rarísima vez podía acontecerle, su opinión respecto a su teatro difería considerablemente. Véase cómo las palabras de Gide, que tengo por veracísimas, se contradicen con lo que escribe Henri D.-Davray, el conocido crítico de literatura inglesa, traductor de De Profundis y la Balada de la cárcel de Reading, que también conoció a Wilde personalmente. En un artículo del Mercure de France, de febrero de 1901, nos asegura que «Wilde tenía especial apego a su reputación dramática», y en el artículo correspondiente de La Grande Encyclopédie, lo repite: «Oscar Wilde se consideraba sobre todo como un autor dramático y estimaba como pasatiempos agradables sus novelas, cuentos y poemas.» Y el mismo Wilde, en un pasaje apoloigético del De Profundis, dice: «Yo cogí el drama, la más objetiva de las formas de arte, é hice de él un modo tan personal de expresión como la poesía lírica, como el soneto; ensanchando así sus dominios y enriqueciendo su carácter.» Palabras que, por la tesis que implican, pueden confrontarse con lo que decía a Gilbert Burges en la entrevista publicada en The Sketch el 9 de enero de 1895, a raíz del estreno de Un marido ideal: «No volveremos a tener en Inglaterra verdadero teatro hasta que se reconozca que una obra dramática es una forma de expresión tan personal é independiente como un poema ó un cuadro.»

Dice también el Sr. Pérez de Ayala que Wilde cifraba toda su vanagloria en ser un maravilloso conversador, y que, como dice Gide, no hablaba, sino contaba, llevando archivados en la memoria unos cuantos cuentos y apólogos, que colocaba a todo el mundo hasta con las mismas palabras.

Implicitamente, contiene el Sr. Pérez de Ayala en su frase como una acusación de pobreza imaginativa, que, por otra parte, no habrá podido deducir del ensayo de Gide. Citemos, pues, un pasaje del libro de Sherard (The Life of Oscar Wilde, pp. 286-7), que contrapesa la insinuación del Sr. Pérez de Ayala: «Podía inventar historias y cuentos á centenares. Muchos amigos suyos pueden atestiguarlo. Cuando vivía en Charles Street, su hermano Willy, que escribía cuentos para revistas y periódicos, venía muchas mañanas á verle cuando aún Oscar no se había levantado, y le decía: «Oscar, necesito un argumento ó dos. Yates me ha pedido unas historietas.» Y Oscar, chupando su cigarrillo, comenzaba á inventar. Una mañana, recuerda un amigo suyo, inventó así seis argumentos para su hermano en menos de media hora. Los cuentos fueron escritos y se hicieron muy populares. Suministraba así á una porción de gente las ideas que Naturaleza les había negado. Equipó á muchos escritores de pies á cabeza. Cualquiera, sólo con escuchar á su puerta, podía hacerse una reputación literaria y una fortuna. En El crimen de lord

Arturo Savills nos ofrece una muestra de este género de obra. No es exagerado decir que, de haber querido, hubiera podido producir un volumen mensual de igual mérito, por lo menos. Pero despreciaba esta clase de trabajo. «Es demasiado fácil», decía. Y Henri de Regnier nos asegura que «sabía millares de cuentos, encadenados unos á otros, que hacían de su conversación una especie de Mil y una noches hablada.»

Otros muchos testimonios podríamos traer á colación respecto á la fertilidad imaginativa de Wilde; pero con el párrafo de Sherard basta. Por otra parte, Wilde no tenía en mayor estimación su imaginación. «El sentido crítico, y no la imaginación, es la verdadera facultad creadora», dice en uno de sus más profundos ensayos.

No es, pues, de extrañar que la casi totalidad de estos cuentos hablados se hayan perdido para siempre. Fabulosamente perezoso, como dice Bernard Shaw, descuidaba la transcripción de ellos, abandonándolos en pasto á los demás. Sólo seis, recogidos para la Forthnightly Review en forma de poemas en prosa, han conseguido salvarse. Y uno de sus apólogos más admirables, el del narrador de la aldea, que él aplicaba á mostrar las diferencias que separan el mundo del arte del mundo real, no lo conoceríamos sin Gide.

Cierto que Wilde amaba los cuentos inverosímiles y las historias extravagantes, como Gerardo de Rewal; pero es que tal era su forma natural de expresión y la manera de formular más misteriosamente su doctrina. El mismo lo decía: «Creo que todos los pensamientos nacen desnudos. No comprenden que yo no puedo pensar más que en cuentos. El escultor no intenta traducir en mármol su pensamiento; piensa en mármol, directamente.»

¿Por qué escandaliza esto tanto al Sr. Pérez de Ayala? ¿No son acaso las parábolas lo más hondo de los Evangelios? ¿No dice Nietzsche que «a lomos de los símbolos cabalga hacia todas las verdades?»

Pero no siempre habló Wilde figurativamente. Su vida y su espíritu se renovaban de continuo. Cuando Gide lo encuentra en Argelia, pocas semanas antes de su proceso, es otro hombre, más contiguo á la realidad trágica de las cosas. «Desde hacía tres años que no le había visto—dice—Wilde había indudablemente cambiado. Sentíase en su mirada menos molición, algo rónico en su risa y algo frenético en su alegría. Parecía, á la vez, más seguro de agrado y menos ambicioso de conseguirlo; estaba como afirmado, fortalecido, engrandecido. Cosa extraña, no hablaba ya por apólogos; durante los pocos días que permanecí con él, no pude arrancarle el menor cuento.»

Entre las muchas cosas singulares que contienen los folletos del Sr. Pérez de Ayala, no es la menos singular la glosa que hace de la frase de Wilde sobre la división de los artistas en dos especies: unos que traen respuestas y otros preguntas, siendo preciso saber si se es de los que responden ó bien de los que preguntan, ya que el que interroga no es nunca el que responde; lo que explica haya obras que esperan y no son comprendidas durante largo tiempo, señal de que traían respuestas á preguntas aún no formuladas, pues la pregunta llega á menudo terriblemente después que la respuesta.

Empieza el Sr. Pérez de Ayala por llamar paradoja á esta admirable observación. Creo que la palabra no está aquí empleada muy á derechas, pero esto no tiene importancia. Vamos á la interpretación que de ella hace.

Según el Sr. Pérez de Ayala, todas las preguntas han sido ya formuladas «desde el orto de la conciencia humana.» Esto ya es una peligrosa generalización; de esas generalizaciones que, en fuerza misma de no tener límites, carecen de sentido. Pero dejemos esta discusión de lado. Podría llevarnos demasiado lejos.

Continúa el Sr. Pérez de Ayala diciendo que «los grandes escritores son aquellos que mejor han sabido responder á las preguntas esenciales y eternas, según el modo y expresión de su tiempo y de su pueblo; y concluye: «Oscar Wilde no es uno de los escritores contemporáneos que mejor han sabido responder á las preguntas eternas, tal como se han planteado en los últimos años.»

El Sr. Pérez de Ayala, quizás por exceso

de personalidad y falta de reflexión, ha sesgado aquí el pensamiento de Wilde. Al enunciar éste su aforismo, es muy probable que no pretendía incluirse entre aquellos artistas cuya obra no era aún totalmente comprendida, por traer respuestas á preguntas todavía no formuladas, sino, más bien, que él pertenecía á la especie de los que interrogan.

Otro punto en el que también se equivoca el Sr. Pérez de Ayala es el relativo á la miseria absoluta en que arrastró Wilde los años subsiguientes á su salida de Reading. Esto, por lo menos, es una exageración, que no puede haber entresacado del libro de Sherard. El testimonio de Gide no es terminante, y desde luego no basta para sentar esa afirmación. Además, el Sr. Pérez de Ayala lo ha extremado. Wilde pudo tener momentos de gran apuro económico, pero no por carencia total de recursos. La publicación de la Balada de la cárcel de Reading y de sus dos últimas comedias le produjeron bastante; y, además, los amigos incondicionales que conservó hasta su muerte se encargaron de procurar subsidios. Prueba de ello son los viajes que pudo hacer, después de su cautiverio, á Nápoles, Niza, Suiza y Roma. Claro está que, para un hombre que no sabía el valor del dinero, acostumbrado á ganar fortunas y derrocharlas indolentemente, abierto á todas las generosidades, estos recursos eran insuficientes; pero nunca hasta el punto de ponerle en el trance de que «el más delicado agasajo con que podía brindársele era una camisa limpia ó un cuello postizo.»

Esta pretensa miseria, en cuyo detalle parece regodearse, quizás se le antoja al señor Pérez de Ayala prueba decisiva del fracaso de Oscar Wilde como hombre y como escritor; pero lea la nota que sobre esta cuestión añade Stuart Mason á su traducción del estudio de Gide, y verá que, por lo menos, ha pecado de exageración.

Sin embargo, este detalle no es nada, si lo comparamos al resumen que de la vida de Wilde hace el Sr. Pérez de Ayala; resumen que merece capítulo aparte.

RICARDO BAEZA

Leed todas las mañanas en «LA NACION» á ORTEGA MUNILLA

LAS TASAS

Ayer publicó la «Gaceta» la siguiente circular de la Comisaría de Abastecimientos:

«Publicado en la «Gaceta de Madrid» del día 9 del corriente el real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, fecha 8, por el que se dispone se proceda inmediatamente á la revisión de los precios reguladores señalados á las sustancias alimenticias y primeras materias para fijar con carácter general las tasas de productos, esta Comisaría general ha acordado se abra en los Gobiernos civiles una información por el plazo de ocho días, á contar desde la publicación de este anuncio en los «Boletines Oficiales» de las provincias, con objeto de que puedan acudir á la misma tanto productores como consumidores, exponiendo cuantos particulares y razonamientos estimen convenientes respecto al precio á que deben ser tasados los artículos, cuya información, una vez terminada, se remitirá á esta Comisaría general con el dictamen de las Juntas provinciales de Subsistencias respecto al precio regulador que, á juicio de las mismas, debe fijarse para cada producto.

Los artículos sobre los que ha de recaer la información serán los siguientes: cebada, avena, maíz, lentejas, garbanzos, alubias, patatas, aceite, azúcar, huevos, carnes, bacalao y jabón.

Encarezco á V. S. la mayor urgencia en este servicio, para dar cumplimiento en el plazo más breve posible á lo dispuesto en el citado real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros del día 8 del corriente, y poder esta Comisaría, con exacto conocimiento de causa, fijar con carácter general los precios reguladores de los precitados artículos, para someterlos á la aprobación del Consejo de Ministros.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 11 de febrero de 1918.—El comisario general, Luis Silvela.

Señor gobernador civil, presidente de la Junta provincial de Subsistencias de...

Los funcionarios provinciales y municipales

El administrador del hospital de Toledo D. Marcelino N. Nieto, que viene realizando con plausible celo una perseverante campaña en pro de la disminución del impuesto de contribuciones que los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos satisfacen, ha dirigido una forma en que en lo sucesivo va á desarrollarse esa campaña.

Comienza diciendo que para ello necesitaba un punto de apoyo, y lo encontró en el preámbulo del proyecto de ley de 24 de septiembre de 1916 («Gaceta» de 3 de octubre siguiente) regulando las clases pasivas, en el que se dice «que el exceso que se descuenta á los empleados del Estado sobre el 5 por 100 que se cobra á los particulares no constituye una contribución de utilidades, sino que es la porción que en principio constituye la cuota que el Estado se reserva para la formación de los haberes pasivos.»

Considerando que esto era una gran ofensa moral y que bajo el aspecto material se lesionaban los intereses de los funcionarios provinciales y municipales, por cuanto ese exceso de 5 por 100 no se les debe exigir, ó debió ser aplicado á derechos pasivos suyos, organizó la campaña realizada, contando hoy con la adhesión de 226 corporaciones y un total de 6.000 firmas.

«He conseguido—añade—formar una nómina muy favorable y cuento con el apoyo de algunas personalidades para que en las próximas Cortes sea un hecho nuestro justo deseo, pues el actual ministro de Hacienda, y el mismo antes, aun reconociendo que nuestra petición no sólo está adornada de justicia y del derecho, sino que es de una lógica irrefragable, no han podido concederle oponerse á ello el art. 5.º de la vigente ley de Contabilidad, por el cual es exclusivo de aquellas todo lo concerniente á reforma de tributos.

Convocadas ya las nuevas Cortes, he de continuar los trabajos, que no puedo abandonar por los constantes requerimientos de los adheridos, siendo uno de mis propósitos solicitar una audiencia de S. M. el Rey para impetrar personalmente su regia intercesión en nuestro favor; pero como el éxito puede depender de la mayor representación que obtenga, y considerando que con la que hoy cuento no es bastante, dado que el personal que constituye la clase de empleados provinciales y municipales no bajará de 30.000, me dirijo á ustedes, rogándoles la remisión, en un pliego, de las firmas de todos los funcionarios facultativos y administrativos de ese Municipio, y un real por firma, en sellos ó giro, para gastos, que son muchos, y además que interresen bien á los candidatos á diputados por esa el asunto, para que, cuando yo les visite, tengan conocimiento de él.

Creo haber infundido en ustedes la suficiente confianza para que me presten la ayuda tan pequeña que les pido, y termino diciéndoles: 1.º Que no abrigo ambición alguna de ningún sentido. 2.º Que aunque les abonen el descuento, se adhieran por solidaridad y por convertir en derecho esa gracia que les hacen. 3.º Que lucharé sin descanso, como lo llevo haciendo catorce meses, siempre que ustedes me auxilien, hasta su consecución, que ha de obtenerse con la unión de todos y mi trabajo; y 4.º Que logrado nuestro deseo, empezaré los trabajos para solidarizarlos todos, constituyendo lo que quizás se denomine Federación general de Funcionarios provinciales y municipales, idea muy en armonía con las corrientes sociales modernas, la cual cuenta con muchos adeptos y ha de ser el medio de alcanzar las mejoras de que tan necesitados estamos, dentro de los órdenes económico, social y administrativo, y cuyo procedimiento no sólo las clases obreras lo han utilizado, sino que también las nuestras lo están empleando en la actualidad.»

La circular termina con una excitación á la fe, la unión y el apoyo de todos los funcionarios provinciales y municipales de España.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Mi padre tiene razón—repuso Juana; —el señor de Borsenne es nuestro amigo, conoce á todos los ministros, y en esta grave circunstancia, á nadie mejor que á él podemos dirigirnos.

Media hora después, el señor de Précourt se hallaba en casa del señor de Borsenne. En pocas palabras le puso al corriente de la situación y le hizo conocer lo que esperaba de su amistad.

—La cosa es difícil—respondió,—pero podéis contar conmigo; veré al ministro y recomendaré con verdadero interés al señor de Lambert. Esta misma noche tendré el honor de veros y os haré conocer el resultado de mis gestiones.

Casi seguro del éxito, el señor de Précourt se retiró lleno de satisfacción.

Halló en su casa á Jorge, que le esperaba pacientemente hablando con Juana. La señora de Précourt á corta distanciamiento

de los dos jóvenes, había permanecido inmóvil, absorta en sus sombrías reflexiones.

La vuelta del barón interrumpió la conversación animada de los enamorados; pero no se quejaron, pues el señor de Précourt iba á hacerles partícipes de sus esperanzas.

—Mi querida Adela, ¿no decís nada?—le dijo sentándose á su lado.

—No tengo nada que decir—respondió.

—Parece que estáis desolada; en verdad no me explico este exceso de abatimiento.

—No me regañéis, amigo mío—le dijo,—sufro mucho. Quiero á nuestra hija, y veo, adivino la desgracia que le amenaza.

—Siempre las mismas ideas sombrías que os atormentan, querida mía! Pongamos las cosas en lo peor y supongamos que, no obteniendo nada del ministro, Jorge se vea obligado á partir: será una contrariedad, un dolor, pero no una desgracia irreparable. Jorge tiene veintidós años, Juana no tiene todavía diez y ocho: pueden esperar dos y aunque sea tres años. Ya veis que exageráis. Estoy seguro que vuestra amiga Josefina está más resignada que vos.

—¡Ah! La señora de Lambert no tiene los mismos motivos para alarmarse—exclamó.

—Permitidme que sea de opinión contraria—replicó el barón.—Las inquietudes y las alarmas son para vuestra amiga, que ve á su hijo alejarse, expuesto á los mil peligros de una larga travesía, mientras que nuestra hija queda aquí á nuestro

lado, y con nuestro cariño aminorará el dolor de la separación.

La señora de Précourt no respondió. Lo que hubiera podido decir era el secreto de su corazón.

Como lo había prometido el señor de Borsenne, se presentó por la noche en casa del señor de Précourt.

Su rostro manifestaba que sus gestiones no habían obtenido resultado.

—El señor de Lambert debe estar satisfecho—le habían dicho en el Ministerio,—pues ha sido objeto de un favor especial, con el que otros mil se considerarían dichosos. Los trabajos de que había hablado estaban terminados, las comisiones nombradas, y no era posible que el ministro volviera sobre su decisión. Además, no podía determinar por sí solo, pues debía tener presentes las propuestas del Almirantazgo. «En todo caso—había añadido,—el señor Lambert no será olvidado: es un joven oficial de gran mérito. Dentro de un año, dos lo más tarde, se hallará ocasión de reconocer sus servicios y de recompensárselos.»

No había nada que responder á esto. No podía formularse una queja. En efecto, Jorge obtenía un ascenso que todos sus compañeros envidiarían. Le herían cruelmente; pero para dulcificar la herida le daban ascensos y grandes promesas para el porvenir.

Las apariencias demostraban que Jorge era ampliamente favorecido y que debía dar las gracias al ministro.

Las dos familias se hallaban conster-

Al siguiente día, el amigo de Santiago Lambert quiso intentar un último esfuerzo con el ministro; pero éste no le recibió.

—No puedo modificar en nada lo que se ha hecho—le hizo decir con su secretario.—Jorge Lambert me ha sido muy recomendado por vos y por otras personas; le he concedido un ascenso que merecía, y no puedo hacer nada por el momento.

Estas palabras eran la confirmación de la respuesta transmitida al señor de Précourt por el señor de Borsenne.

Ya no había nada que esperar.

Jorge, haciendo sufrir á su corazón, se resignó, y con una calma estoica hizo sus preparativos de viaje.

Al mismo tiempo envió un criado á la calle de Le Peletier con una carta dirigida á la señorita de Précourt, que contenía estas frases:

«El amigo de mi padre ha hecho una última demanda inútilmente; yo parto mañana á primera hora, y es necesario que podamos hablar esta noche.»

El criado le llevó la contestación siguiente:

«Esta noche ítemos á despedirnos. Mi madre está desolada y no se halla bien; no obstante, nos acompañará.»

Encima de la firma, el papel contenía aún la señal húmeda de dos gruesas lágrimas.

XIV

Por la parte interior de la casa del señor de Lambert se extendía hasta la calle

de Pigalle un jardín de doscientos metros cuadrados, que su propietario se había reservado.

Como Juana le había anunciado á Jorge, fué acompañada de sus padres para abrazarle antes de su partida.

Poco antes de ser de noche, las dos madres siguieron á sus hijos, que se dirigieron al jardín. Los señores Lambert y Précourt prefirieron quedarse en el salón.

Eran los primeros días de otoño; pero aun hacía calor, y las noches eran muy agradables.

Josefina y su amiga se sentaron en un banco á la entrada del jardín, y los jóvenes, un poco más retirados, se sentaron en otro banco.

—Mi querida Juana—le dijo Jorge cogiéndole una de las manos, que ella no hizo intención de retirar,—os doy las gracias por haber venido.

—No necesitaba que vuestra carta me llamase—respondió con dulce acento—hubiera venido lo mismo.

—Juana—replicó Jorge,—¿me amáis tanto como yo os amo?

—¡Ah, Jorge! Esa duda es casi injuriosa.

—Es verdad, mi querida Juana; pero ¡si superáis lo que sufro!

—Lo sé, Jorge, porque vuestro dolor es el mío, y á cada latido de vuestro corazón responde el mío.

—¡Ay! ¡Voy á ausentarme y os quedaréis aquí! Dentro de algunos días me llamaré perdido en medio del Océano, y vos estaréis aquí, rodeada de admiración y cariño; todo el mundo podrá veros, pero

INFORMACION POLITICA

Nos comunican de Pamplona que el gobernador civil extrema su celo en favor de determinado candidato, que lucha por el distrito de Estella.

Como esto contradice las rigurosas instrucciones que se dice dió terminantemente el Gobierno, llamamos la atención del vizconde de Matamala para que exija a ese gobernador el cumplimiento de las instrucciones que le tienen dadas.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas decía a medio día a los periodistas que no tenía nada especial que comunicarle y que pudiera interesar a los lectores.

Las noticias de Barcelona acusaban tranquilidad. En Villanueva y Geltrú, los obreros de una fábrica que estaban en huelga habían reanudado ayer el trabajo.

Tenía un telegrama del gobernador de Almería dándole cuenta de haberse declarado en huelga los obreros de la mina «Beire», de aquella provincia, teniéndose la esperanza de llegar a un arreglo satisfactorio.

Manifestó también el Presidente que había regresado de su excursión a Orense el ministro de Hacienda, llegando con un retraso considerable, que le impedía acudir al despacho con S. M. el Rey.

Confirmó el marqués de Alhucemas en todos sus extremos la información que adelantábamos en nuestra edición de la mañana, dando cuenta detallada de la visita que ayer a última hora de la tarde le hizo el embajador de Italia, y del objeto de la misma.

Insistió el Presidente en su criterio de no tener preferencias con ningún periódico cuando llegue la oportunidad de la publicación de la nota dirigida a Alemania, y de la respuesta que esta nación dió sobre el torpedeamiento del Giralda.

EL SR. PICO

Como anunciábamos en nuestra primera edición, ayer mañana regresó a Madrid el señor Pico, posesionándose de la Subsecretaría de Gobernación.

A medio día recibió a los periodistas, y éstos le dieron la bienvenida. Manifestó el subsecretario que en provincias, por los telegramas recibidos, no había ocurrido novedad.

El ministro tuvo despacho con S. M. y puso a la firma del Rey el decreto que publicamos por separado.

EL EMBAJADOR DE FRANCIA

La Embajada francesa ha manifestado que, contra lo que han anunciado algunos periódicos, M. Thierry, embajador de Francia, no ha salido para París, ni piensa por el momento salir de Madrid.

SE IMPONE LA TASA

La desanimación de las fiestas de Carnaval, extensiva este año incluso a los bailes organizados por el Círculo de Bellas Artes y Centro de Hijos de Madrid, es el más vivo testimonio de la situación económica por que atraviesan las clases populares de esta corte.

En ella debieran fijar las autoridades su atención y acelerar con la mayor rapidez posible la adopción de medidas que hagan más llevadera la vida para todos en general, pero muy principalmente para las clases media y trabajadora. Y cuiden de hacerlo, con lo cual evitarán que la violencia lo imponga.

Ahora se habla de la tasa del trigo y de las harinas, y de la centralización de las tasas, extremo este último a que se refería un decreto reciente.

¿Será eficaz esa centralización? Esta pregunta se hacen muchos, y no son menos los que admiten la posibilidad de que en la práctica no resulte.

En cuanto a la tasa de las harinas y del trigo, que, según referencias del comisario general, quiere éste fijarla en 40 pesetas los 100 kilos de trigo, no se trata de un tipo caprichoso, si se tiene en cuenta que antes de ahora, a raíz de los sucesos de Alicante y Málaga, hubo provincia como Albacete en la que el gobernador fijó la tasa de los 100 kilos de trigo en 40 pesetas, y 2 pesetas como recargo en concepto de transporte a la fábrica.

Acompañó a la tasa del trigo la de la harina. La señalada para esta última era 52 pesetas los cien kilos en fábrica. Pero no se detuvo en eso. En su deseo de que la tasa beneficiase al consumidor, impuso la tasa del pan, fijándola en 46 céntimos el kilo de pan llamado moreno y en 48 el de lujo.

Todo esto se hizo en una provincia sin bombas ni platillos, y por una autoridad modesta, prestando ésta un servicio con ello a Albacete y de paso al Gobierno, porque seguramente evitó que se desarrollasen sucesos idénticos a los tristes de Alicante y Málaga, pues dió la sensación de que no había que llegar a los alborotos y otros excesos para obtener de las autoridades, paternales y atentas al problema, esos beneficios.

En cuestión de tasas hizo aún algo más. Costaba la docena de huevos tres pesetas. No prohibió la exportación de una provincia a otra ni adoptó medidas violentas de ninguna clase. Únicamente dispuso que para la exportación se solicitara el debido permiso, y con esto sólo, consiguió que la docena de huevos bajase, de tres pesetas a una peseta setenta y cinco céntimos.

En otros artículos de primera necesidad consiguió que en el kilo se introdujera una baja en todos ellos que no fuera inferior a diez céntimos, anunciando que con ella le evitaban la adopción de medidas violentas.

Veán nuestros lectores lo que hace una buena voluntad en Albacete. Aquí, los madrileños han advertido la ausencia de esa buena voluntad.

Se nos anuncia la tasa de la harina, que no variará lo hecho antes de ahora en Albacete. Pero, ¿y la del pan? ¿Se fijará, como en Albacete, en 46 y 48 céntimos el kilo, según sea clase morena ó de lujo? ¿Y la de los demás artículos?

CONFLICTO SOLUCIONADO

El jefe del Gobierno pasó toda la tarde de ayer encerrado en su despacho del ministerio de Estado.

No recibió ninguna visita, y así pudo consagrarse por entero a los asuntos pendientes de dicho departamento.

El señor ministro de la Gobernación habló con aquel por teléfono, y le comunicó la noticia, que ya damos en otro lugar, de haber quedado solucionada de un modo satisfactorio la huelga de Tharsis en Huelva.

UNA INFORMACION.—EL CONSEJO DE ESTA TARDE

El señor ministro de Marina recibió ayer la información completa, cuyo envío le había sido anunciado, respondiendo a requerimiento suyo, acerca del torpedeamiento del Duque de Génova en aguas de Sagunto.

El expediente instruido por nuestras autoridades de Marina viene muy completo, y el señor Gimeno, sin pérdida de tiempo, lo pasó a informe del Estado Mayor Central.

Es de suponer que éste informe en las primeras horas de la mañana de hoy, y que el ministro del ramo pueda llevarlo al Consejo de ministros de esta tarde.

La reunión de éste, por lo visto, será interesante, pues es de creer que en ella se tratará una resolución, tal vez la de formular a la vista la información realizada, y adoptará una resolución, tal vez, la de formular una nueva reclamación, si como se dice, el hecho se cometió en nuestras aguas jurisdiccionales.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 11, Dia 12. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Bancos, Valores extranjeros, Cambios.

NOTICIAS ALARMANTES

LOS ESPAÑOLES EN EL PERÚ

Los periódicos del Perú han publicado noticias alarmantes acerca de la suerte de nuestros compatriotas en aquella República americana. Según dichos informes, en el departamento de Loreto han sido asesinados varios españoles, y últimamente, cerca de Iquitos, fueron muertos un individuo llamado Simón Galdeano y nueve personas de su familia, sin que aquellas autoridades hayan hecho nada ni por perseguir a los criminales ni por garantizar la vida y los bienes de los españoles que residen en aquel país.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«GLORIA Y FAMILIA»

Princesa.—Antonio Domínguez, autor tan aplaudido otras veces, obtuvo anoche en el teatro de la Princesa un nuevo triunfo con su comedia Gloria y familia.

El autor hace ver en su nueva producción las envidias é intereses que se desarrollan en el seno de una familia, y hace de estos egoísmos una sátira perspicaz, llevada con mucha maestría a la escena.

Sería, sin duda, un modelo de comedia Gloria y familia si el autor no se hubiera dejado llevar por el influjo vodevilésco, que hace a la obra un poco arbitraria y pedantesca.

Pero el público, supremo juez, falló a favor del autor, que le obligó con insistentes aplausos a salir repetidas veces al palco escénico al final de cada acto.

El papel principal de la obra recayó en Pepe Santiago, que hizo una perfecta creación cómica de Don Ramiro.

María L. de Guevara destacó, como siempre, tanto por su radiante belleza como por su exquisito arte. Muy bien Valentí en el papel de Julio y Capilla en el de Luis.

Las Sras. Millanes y Torres, y los señores Vargas, Juste y Carsi, completaron el conjunto.

GACETILLAS

Odeón.—Miguel Muñoz.—Como ya se ha anunciado, mañana jueves hará su presentación en este teatro el eminente actor Miguel Muñoz, en la hermosa obra Bajo la zarpa, en la que tan brillantes y merecidos triunfos ha conquistado.

En Bajo la zarpa toman parte figuras principales de la compañía del Odeón.

La función comenzará a las diez en punto. Español.—El jueves, a las diez de la noche, en función popular a precios populares, tendrá lugar la reprise del hermoso drama en cuatro actos, de Santiago Rusiñol, titulado La madre; uno de los éxitos más grandes y legítimos de la eminente actriz Carmen Coñeña.

Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia Los íntimos. Por la noche, en función popular, a precios populares, El rayo.

El sábado, último y extraordinario baile de máscaras, de una y media a la madrugada, que seguramente se verá tan brillante y animado como los anteriores. Amenizará el baile la notable orquesta que dirige Babil Calvete.

Lara.—El viernes, a las seis y media, en sección doble (popular), debutará el original número, nuevo en Madrid, Blanca Azucena y sus botones.

Todas las noches sigue representándose, con el éxito que en su estreno, la comedia Pipiolo.

El décimocuarto viernes benéfico aristocrático correspondiente al 15 del actual, se trasladó al domingo 17, por haberlo pedido así los señores abonados.

Zarzuela.—El próximo viernes por la tarde se estrenará por la compañía Mizzi Wirth la opereta en un acto El despertar del león, adaptada al español por los Sres. Estremera y Olive, música del maestro Brandi.

Según noticias, es una bellísima opereta que llamará poderosamente la atención, tanto por su interesante argumento como por sus bonitos números de música que el famoso compositor ha intercalado en la opereta.

Dada la fama de sus intérpretes, con Mizzi Wirth a la cabeza, es de asegurar que obtendrá un nuevo triunfo.

Apolo.—Hoy, a las seis de la tarde, se pondrá en escena en este teatro la popular zarzuela, en cuatro actos, Los sobrinos del capitán Grant. Por la noche, a las diez y cuarto, doble, la aplaudidísima zarzuela nueva, en dos actos, El niño judío, que cuenta por llenos sus representaciones.

El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, décimonoveno vermouth de moda, representándose El niño judío.

Price.—Tourné Mercedes Capsir.—Hoy miércoles por la noche se anuncia la primera representación de La Traviata, ópera que la Srta. Capsir ha cantado en el Colón de Buenos Aires y Gran Teatro de Opera de París con los eminentes Straccari y Battistini, obteniendo clamorosos triunfos. Con esta misma ópera se presentó Mercedes Capsir en el Real, hace tres temporadas, alcanzando un gran éxito.

El Armando de Traviata está a cargo del celebrado tenor Mario Cortada.

Para esta función se despacha en contaduría.

Estaya.—El jueves, a las diez de la noche, estreno de la comedia en tres actos, original de Felipe Sassone, titulada A campo traviesa, con el siguiente reparto: Isabel, Srta. Bárcena; Elisa, Srta. Muñoz; Clarita, Bermúdez; Srta. Sanz; Amparo, Almarche; Concha, Garcés; D. Juan Hidalgo, Sr. De la Vega; Enrique, Hernández; El duque de Vistahermosa, Sepúlveda; Roberto, París; Juan de Dios, Aguirre.

Reina Victoria.—El viernes, a las seis de la tarde, se verificará el estreno del vodevil en tres actos, adaptado a la escena española por D. Siribaldo Gutiérrez, música de los maestros Calleja y Foglietti, titulado La araña azul. El reparto es el siguiente:

Sidonia, Srta. Hidalgo; Simona, Srta. Haro; Señora Duportal, Srta. Mesejo; Valentina, Moscat; Julia, Srta. Torres (P.); Irma, Lledó; Lulú, Saavedra; Colette, Torres (R.); Margot, Fontana; una invitada, Allaga; otra invitada, Arcéjula; Ramona, Srta. Gómez; Goriño, Sr. Barreto; Lovredet, Moncayo; Tupet, Lorente (J.); Duportal, Gandía; Enrique, Barta; Camarero y Brisquet, Lorente (E.); Filiberto, Sela (L.); Pol, Gutiérrez; Pitá, Sola (H.); Casimiro, Butier; Maitre d'hôtel, Suárez; mozo, Rodríguez. Aranas, mariposans, moscas, invitadas, invitados y arlequinés.

En el bailable del acto segundo hará su debut la célebre artista la Padowa. Se estrenarán decoraciones de Martínez Garí y un espléndido vestuario, atrezzo, etc., etc.

EL NUEVO CENSO ELECTORAL

La Gaceta publica una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros ampliando los plazos señalados en anteriores disposiciones para efectuar las operaciones relativas al nuevo Censo electoral.

Dice así la citada real orden: «Excelentísimo señor: La Junta Central del Censo electoral, en comunicación de 28 de enero último, dice a esta Presidencia lo siguiente:

«En la sesión que la Junta Central del Censo ha celebrado bajo mi presidencia el día 23 del corriente, el señor director general del Instituto Geográfico y Estadístico, como vocal de la misma, ha dado cuenta de que en el Centro directivo de su cargo se habían recibido una exposición de D. Pío Servando Ahuja, vecino de Cubillero (Oviedo), denunciando la desaparición de un buen número de boletines para la inscripción en el nuevo Censo al ser enviados a la oficina provincial de Estadística y solicitando el nombramiento de Comisión comprobadora sobre el terreno; otra denuncia de D. Ramón Lacalle, vecino de Cendejas de la Torre (Guadalajara), respecto a la no exposición al público de las listas de electores; otro escrito de varios vecinos de Llanes (Oviedo) denunciando también la omisión de los boletines de 400 electores y solicitando ampliación de plazo para formular reclamaciones, por considerarse insuficiente el señalado al efecto, y otra comunicación del alcalde de Gijón (Oviedo), participando el acuerdo de aquel Ayuntamiento de que se solicitase también esa ampliación de plazo, habiéndose recibido igualmente en esa Junta Central otro oficio del alcalde de Granada, al que acompaña certificación de acuerdo análogo adoptado por aquel Municipio.

Por otra parte, la Junta Central examinó asimismo otra comunicación del presidente de la provincia de Albacete, en la cual, y con fecha del 16 del corriente, daba cuenta de que D. Gaspar Díaz y 26 vecinos más de Lletor le habían manifestado que las listas de electores para la renovación del Censo no estuvieron expuestas al público durante el plazo señalado en el real decreto de 23 de julio de 1917, solicitando que dicho precepto se cumpla para poder examinarlas, y en su caso interponer las correspondientes reclamaciones por haber sido eliminados caprichosamente todos aquellos que no eran de la filiación política del alcalde; y que teniendo en cuenta que dentro de los preceptos de la ley Electoral no existen términos hábiles para poder acceder a dicha petición, interesaba de la Junta Central le manifestase si, como en casos análogos, podría concederse un plazo breve para que las listas sean expuestas al público; y de cuyo modo no se retrasarían las operaciones necesarias para la impresión y publicación de las mismas, en la fecha señalada por el citado real decreto; y

Resultando que en vista de tal comunicación, esta Presidencia participó por telégrafo a la Junta provincial de Albacete que, sin perjuicio de que la Central acordase lo procedente respecto a su consulta, y después de comprobar desde luego el hecho denunciado, debía corregir severamente las infracciones que pudieran haberse cometido ó pasar el tanto de culpa a los Tribunales si apareciesen indicios de delito.

Considerando que debe establecerse una distinción esencial entre los casos en que por negligencia, olvido y hasta ignorancia de los interesados dejen éstos de reclamar la entrega de boletines y llenarlos antes del día señalado para la recogida ó después de expuestas las listas formular sus reclamaciones dentro del plazo concedido al efecto, y aquellos otros casos en que a causa de una omisión grave por parte de las autoridades ó entidades obligadas a cumplir la ley y las disposiciones dictadas para su ejecución se dificulte ó imposibilite contra voluntad de los interesados el ejercicio de un derecho legítimo, puesto que esa privación de derecho no quedaría totalmente subsanada con sólo la exacción de la responsabilidad en que incurra quien de ella sea culpable;

Considerando que, sin duda, por tales razones, esta Junta Central en 23 de abril de 1917 declaró que cuando existieran méritos para suponer que las listas no habían estado expuestas al público como la ley manda, que algunas del término municipal no se habían formado ó cuando el número de reclamaciones fuese tan considerable que se hiciera difícil, si no imposible, el derecho de reclamación y de prueba, las Juntas provinciales no debían declarar la nulidad del Censo en tales circunstancias formado, sino disponer con la mayor urgencia que devolviesen las listas a las municipales correspondientes para su exposición al público en la forma y por el plazo señalado, a fin de que sobre las mismas pudieran formularse reclamaciones que, con el informe de dichas Juntas municipales, se resolverían por las provinciales y, en su caso, por las Audiencias;

Considerando que señalados en el real decreto citado de 23 de julio de 1917 los plazos para las operaciones de formación del nuevo Censo, sería en todo caso el Gobierno de S. M. y no la Junta Central el que tendría competencia para la ampliación de dichos plazos si lo estiman oportuno, como por alguna de las razones antes indicadas se hizo, entre otros casos, por real orden de 26 de junio de 1909, y por un término de cinco días;

Considerando que, aun sin desconocer que tan corto tiempo de ampliación podría tal vez producir cierta perturbación en las operaciones de formación y publicación del Censo nuevo para la fecha señalada, no es posible, por otra parte, dejar desatendidos los derechos indiscutibles alegados por los vecinos de Lletor ni los de otros pueblos que pudieran encontrarse en análogas circunstancias;

Ha acordado esta Junta Central que, sin perjuicio de las correcciones disciplinarias ó del castigo por los Tribunales de las omisiones cometidas por los que de ellas resulten culpables, se someta a la consideración del Gobierno de S. M., como tengo el honor de hacerlo, la conveniencia de que por tratarse de la formación de un Censo nuevo, que con

Academia de Ciencias médicas de Bilbao

Curso de 1917 a 1918.—Premio del doctor Camiruaga.

Encargada esta Academia de conceder un premio del legado que con el mismo objeto otorgó el académico difunto D. José Ángel de Camiruaga a la mejor Memoria sobre un punto científico designado de antemano, queda abierto desde esta fecha un concurso acerca del tema: «Antecedentes químicos del salvarsán y sus derivados ludol, galil, novozarzenobenzol, neosalvarsán, margol, salvarsán sulfónico, etc.—Procedimientos de obtención.—Diferenciación química y estudio farmacológico.—Medios de que se podría disponer en España para su preparación», sobre las siguientes bases:

1.ª Se concederán dos premios: el primero, consistente en la cantidad de 250 pesetas y título de socio correspondiente (si el autor no reside en Bilbao) al autor de la mejor Memoria, que, a juicio de un Jurado nombrado al efecto, lo merezca, y que versará sobre el tema anunciado, y el segundo, otro que consistirá en un accésit y diploma de carácter honorífico, a la Memoria que siga en mérito a la anterior. La Academia se reserva el derecho de conceder el premio, si la Memoria carece de suficiente mérito a su juicio.

2.ª Las Memorias ó trabajos recompensados con el premio pasarán a ser propiedad de la Academia, que los podrá imprimir en tirada aparte, sin otra obligación que la de poner a la disposición de sus autores 15 ejemplares para el primero y cinco para el accésit. Pero si por la situación económica de la Academia no pudieran hacer edición especial de los trabajos premiados, se limitará a publicarlos sucesivamente en el periódico Gaceta Médica del Norte, en lugar preferente, entregando a cada uno de los autores el número de ejemplares antes indicado.

3.ª Los trabajos no premiados serán sellados hoja por hoja, quedarán de propiedad de sus autores, y si no se recogen en un plazo de treinta días serán quemados con el sobre que contenga el nombre del autor.

4.ª Una vez publicados los trabajos premiados, quedarán de propiedad de sus autores.

5.ª Podrán optar al premio los médicos, farmacéuticos, veterinarios y profesores dentistas de España que se hallen en posesión del título correspondiente. Quedan exceptuados los individuos que formen parte del Jurado calificador.

6.ª El dictamen del Jurado calificador es inapelable.

7.ª La cantidad consignada como premio se pagará a los treinta días de haberse dictaminado el fallo, sin que se requiere otro justificante que un certificado del título, acompañado de un sobre con el lema, conteniendo en su interior el nombre y apellido de su autor.

8.ª El plazo de admisión de trabajos termina el 1.º de agosto de 1918.

9.ª El premio y el accésit se adjudicarán en la primera sesión académica ordinaria del próximo curso.

10.ª Los trabajos deben presentarse en papel blanco, tamaño 8.º, forma apaisada, escritos en castellano, a máquina, ó si son manuscritos, con letra clara, y sin que contenga más signos ó notas que las relacionadas con el tema. Los que traigan alguna indicación por la que pueda descubrirse el nombre de su autor serán rechazados.

11.ª Los trabajos deberán ser encabezados con un lema elegido por el autor, incluidos, sin firma, en sobre blanco, de tamaño corriente, en que se consigne el mismo lema y acompañados de otro sobre opaco y cerrado, conteniendo en su interior el nombre y apellido del autor, su residencia y el lema.

12.ª Dichos trabajos serán dirigidos al secretario general de la Academia, D. Carlos Mendaza, a su domicilio, Correo, 6, 3.º, Bilbao, ó a la Academia, en sobre con franqueo, certificado los de provincias, por correo interior y certificado, los de la localidad.

Las correspondientes rectificaciones anuales... se amplían por cinco días, como mínimo...

Y conformándose S. M. el Rey (que Dios guarde) con lo propuesto por la Junta Central del Censo...

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y cumplimiento, y á fin de que se publiquen las ordenes oportunas...

Muerte del marqués de Santa Genoveva

En su casa de la calle de las Infantas ha fallecido el anciano marqués de Santa Genoveva...

Era el finado D. Luis de Pineda y Apestegui, perteneciente á distinguida familia...

Durante muchos años fué caballero de Su Majestad, y de este cargo pasó al de guardajoyas...

Poseía el finado la gran cruz de Isabel la Católica, y era caballero de la Orden de San Juan de Malta.

Círculo de Bellas Artes

Programa del 46 concierto popular que ejecutará la Orquesta Filarmónica el viernes 15, á las cinco de la tarde...

Wagner.—Fausto, obertura. Claude Debussy.—El martirio de San Sebastián...

Wagner.—Viaje de Sigfredo por el Rhin. Segunda parte.

E. Chausson.—Sinfonía en si bemol, op. 20. I. Lento. Allegro vivo. — II. Largo. — III. Animato grave.

M. de Falla.—Noches de los jardines de España. Tres nocturnos para orquesta y piano...

Rimsky-Korsakoff.—Introducción y cortejo de bodas de la ópera El gallo de oro.

esposos de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24. — MADRID Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES.

NOTICIAS GENERALES

El jueves 14 del actual, y á las diez de la noche, celebrará junta general ordinaria y extraordinaria la Sociedad anónima cooperativa de sastres La Unión...

El cónsul de España en el Havre participa el fallecimiento del súbdito español Casimiro Alvarez Crespo, natural de Matapozuelos (Valladolid), de cuarenta y un años, casado.

Nuestro querido amigo el conocido agente de publicidad y director de «La Solución», D. Pedro José García Morcillo, ha trasladado su domicilio á la plaza de Celenque, núm. 1.

ESPARRAGOS TREVIANO

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, á las seis de la tarde, continuará la discusión de la Memoria sobre «Estado actual y reforma de la enseñanza de las ciencias médicas en España».

Facilitar la expectoración es aliviar la tos. Esto se logra con las pastillas del Dr. Andreu.

LA LLIGA EN MADRID

Este establecimiento, que se consideraba montado para fines puramente electorales y con carácter transitorio, va á adquirir permanencia, constituyendo una especie de sucursal de la Lliga en Madrid.

«La oficina electoral regionalista, establecida recientemente en Madrid, adquiere carácter de permanente, convirtiéndose, después de las elecciones, en consultorio técnico administrativo, con objeto de prestar su concurso á los diputados de su filiación ó afectos á ella que sean elegidos, mantener constante contacto con todos los distritos en que se haya luchado y persistir en la activa propaganda de sus ideales y procedimientos democráticos por todas las tierras españolas.»

La organización de la oficina regionalista en Madrid será análoga á la de la Lliga regionalista de Barcelona, que desde hace años viene funcionando con tanta eficacia.

DETALLES DE UNA CATASTROFE

El vapor «Miramar», encallado

Como ocurrió el siniestro.—El salvamento. Los que perecieron.—Los auxilios.

El número de La Voz de Galicia llegado á Madrid trae la siguiente información de Carriño, referente á la catástrofe del vapor Miramar:

«A las tres de la madrugada de hoy encalló en una ensenada de Aguilones, cerca del cabo Ortegál, un vapor llamado Miramar, de la Compañía La Isla Marítima, y matrícula de Palma de Mallorca.»

Desplazaba el buque naufragado 1.600 toneladas, y se dirigía con rumbo á Cádiz, conduciendo un cargamento de carbón tomado en el puerto del Musel, de Gijón, de donde salió ayer, á las cinco de la tarde.

A las tres de la madrugada, hora en que, como digo, ocurrió el siniestro, iba de guardia el oficial primero, quien, al advertir que el buque había tocado en las rocas, ordenó que se echaran los botes al agua; pero el oleaje destruyó algunos, librándose de los embates del mar solamente dos, que fueron ocupados por los marineros.

Una de las citadas embarcaciones, después de correr grandes riesgos y de estar varias veces á punto de naufragar, consiguió llegar á la bahía de Carriño, zozobrando á la entrada, desde donde los individuos que la ocupaban comenzaron á pedir socorro.

A sus gritos, varios marineros acudieron en auxilio de los infelices que luchaban contra el mar y la niebla, que les impedía conocer el sitio en que se encontraban.

Trabajo costó á los abnegados marineros de este puerto dar con los que demandaban auxilio; pero al fin, y por fortuna para ellos, pudieron encontrarlos y recogerlos, trayéndolos á tierra, donde relataron la forma en que ocurrió el accidente y señalaron el lugar en que el Miramar se hallaba encallado.

Circulada la noticia, muchos vecinos de este puerto salimos con dirección á Aguilones, bordeando la abrupta costa y venciendo las enormes dificultades que el camino ofrecía.

Cuando llegamos empezaban á desembarcar los naufragos. Un audaz marinero, atándose á la cintura un grueso cabo, se arrojó al mar, y á nado lo trajo hasta tierra, quedando de esta suerte establecida la comunicación entre el buque y la playa.

Luego, con ayuda de los que habíamos acudido al lugar mencionado, comenzaron á pasar, braceando por dicho cabo, hasta 27 tripulantes del Miramar.

Venciendo enormes dificultades, logramos traer á los mencionados marineros á Carriño. Según éstos manifiestan, faltan 10 hombres de los que constituían la tripulación del vapor encallado.

Se cree que al ser destruidos por el mar los botes en que habían intentado salvarse, fueron estrellados contra las rocas por el mar, cada vez más embravecido.

Entre los que se supone han perecido figuran el capitán, D. Jorge Benasar, y el telegrafista del buque, D. Luis Cuéllar.

El mar arrojó más tarde dos cadáveres. Se cree imposible subirlos á la ribera, dado el estado imponente del mar, que bate furiosamente contra los acantilados de la costa.

Se dedicaba el Miramar á conducir pasaje y correo entre Palma de Mallorca y Barcelona, y era éste el primer viaje de cabotaje que hacía.

Se considera inminente la pérdida total del buque y su cargamento.

Los tripulantes son sumamente atendidos por el vecindario, el cual les facilitó todo lo necesario, distinguiéndose en esta humanitaria tarea el inspector de Sanidad, Sr. Taracido.

Los naufragos están debidamente alojados, habiendo sido curados los contusos.

Estos me ruegan haga constar en las columnas de La Voz que agradecen profundamente la hospitalidad que les ofreció el pueblo. Algunos de los naufragos guardan cama á causa de la fatiga que les ocasionó la lucha con el mar.

Las autoridades de Ortigueira, que se personaron en el lugar del desembarco, no se han dado punto de reposo para mejor atender á los marineros.

Por hallarse reconcentradas en la Coruña las fuerzas de Carabineros, en Carriño han quedado solamente un sargento y un número, por lo cual se reclama el envío de algunas parejas, á fin de redoblar la vigilancia.

El inspector de Sanidad del puerto de Carriño comunicó telegráficamente al gobernador civil análoga referencia á la que nos envía nuestro corresponsal, sin que los informes de aquel facultativo contengan otros detalles que los que quedan consignados. Añade solamente los nombres de algunos de los tripulantes fallecidos.

Además del capitán y el telegrafista, ya mencionados, figuran en el telegrama del inspector de Sanidad: el mayordomo, Antonio Compagni; el pañolero, Javier García; el camarero, Javier Palou; los marmitones José Carpintero y Bartolomé Huel, los fogoneros Antonio Pujol y Membiola Marcha, y el marinero Mealas Vivar.

El vapor «Miramar», de la Compañía Transmediterránea, perteneció á la Isla Marítima, de Palma de Mallorca, donde el buque está matriculado.

Fue botado al agua en 1904, y mide 82,24 metros de eslora, 11,26 de manga y 4,44 de puntal.

Su desplazamiento total es de 1.694 toneladas y 950 netas de arqueo, siendo su carga máxima de 1.650 toneladas.

Se dedicaba al cabotaje nacional, y la fuerza de sus máquinas es de 299 caballos nominales.

BIBLIOGRAFIA

«Zaragoza «Bien», 1917». Dos periodistas zaragozanos, los Sres. Sarz y Miñana, han publicado un elegante volumen titulado Zaragoza Bien, 1917, en que se hace historia de todos los actos de la vida de la sociedad zaragozana durante el pasado año.

El libro, editado con mucho lujo, lleva una portada de Xancho Val, muy bien entendida, un ingenioso prólogo de Ramón López Montenegro, varios dibujos decorativos de Félix Ramón Perrote y Alfredo Uriarte, y lo que vale más que todo, hasta setenta y tantos retratos de lindas señoritas zaragozanas.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto: Gobernación.—Confirmando en el cargo de administrador general de la Caja Postal de Ahorros á D. José Moreno Pineda, promoviendo, en comisión, á la categoría de jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE SOFÍA CASANOVA DE LA REVOLUCION RUSA EN 1917 Hoy se pone á la venta á 3,50 pesetas en todas las librerías.

SUCESOS DEL DIA

Mal capricho. Por capricho, según declaró; pero obligado por la fuerza del vino que llevaba en el estómago, se entretuvo en el paseo del Prado en dar vivas á la anarquía, alternando con darse puñaladas con una navaja en el brazo izquierdo Manuel Neira García, de diez y nueve años, jornalero.

En la Casa de Socorro le apreciaron una herida de cuatro centímetros en la muñeca izquierda, otra de un centímetro en la misma región, y alcoholismo. Después pasó al Juzgado de guardia para que cambie de sport.

Cogido por un carro. Manuel Fernández Calderón, de sesenta y ocho años, que vive en la calle del Barco, 37, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se causó al volcar un carro en el puente de Toledo, cogiéndose debajo el vehículo. Guiaba el carro Víctor Pérez Moreno, el cual fué detenido.

Robo de una capa? Según ha manifestado en la Comisaría del Congreso el joven de diez y ocho años Vicente Corrales Sanz, tres máscaras le robaron, al salir de un café cantante de la calle de la Magdalena, la capa que llevaba puesta, y además la americana.

La Policía practica averiguaciones para depurar la verdad de los hechos. Sustracciones. En el teatro Barbieri le sustrajeron á Bernabé Ballesteros López un pañuelo de seda y 25 pesetas durante la celebración de un baile de máscaras. Sospecha de un sargento de Administración militar, con quien tuvo una disputa.

De un baúl le sustrajeron á Mariano Gómez Gil 150 pesetas en su domicilio, Alberto Aguilera, 16, vaquería. Denunció á dos sujetos, que pasaron detenidos al Juzgado.

Los amigos de lo ajeno. El encargado de un almacén de pinturas establecido en la calle del Barco, núm. 5, denunció á José Lagarto Hernández, por sustraer diversas cantidades de pinturas, valoradas en unas 150 pesetas.

Por sustracción de un saco de carbón de la Compañía del ferrocarril del Norte, fué detenido Ricardo Luján Habanero.

Mariano García Gil, domiciliado en la calle de Alberto Aguilera, núm. 16, vaquería, ha denunciado á un compañero suyo, al que acusa de la desaparición de 150 pesetas en billetes del Banco de España.

El escribiente de Oficinas militares don Isaac Casillas López denunció que de la casa en que estaba hospedado le ha desaparecido un impermeable de reglamento, valorado en cien pesetas.

El joven D. Carmelo Martínez García, que habita en la calle del Carmen, núm. 19, llevaba en el bolsillo 225 pesetas para hacer unos pagos, y cuando volvía á su casa después de pasear por la Castellana, notó la falta de la cartera con el dinero y un talón del ferrocarril.

Intoxicaciones. Por ingerir laudano en su domicilio, calle de la Princesa, núm. 55, se intoxicó la joven Pilar Vázquez Abernado.

Ana Martín Hernández, domiciliada en la Concepción Jerónima, núm. 10, tomó equivocadamente dos pastillas de sublimado corrosivo, y sufrió una intoxicación de pronóstico grave.

Caída. Marcellino Moya Torralba, de sesenta años, tropezó con el caballo del coche de punto núm. 540, que guiaba Aniceto Lorenzo Jiménez, y al caer al suelo se produjo algunas contusiones y conmoción cerebral.

El suceso ocurrió en la calle de Alcalá. Atropellos. El automóvil núm. 991-S. S. arrolló en la calle de Sagasta al joven de quince años Francisco García, que salía corriendo de la casa núm. 19 de la misma calle, y sufrió la fractura de ambas piernas.

Según declaración del lesionado y de los testigos presenciales, el chauffeur no fué culpable del atropello, que se debe únicamente á la imprudencia de la víctima.

El automóvil del ministro de Instrucción pública atropelló al soldado de la Escuela Central de Tiro León Ruiz, y le causó lesiones leves en la rodilla derecha.

Victima de un suceso. Ayer falleció en el Hospital Provincial Dionisio Alvaro Chicharro, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Don Florentino, número 15 (Puente de Vallecas), que fué arrollada el pasado domingo por una máquina en el kilómetro núm. 1 de la línea de Zaragoza, cuando se dedicaba á repoger carbonilla en compañía de una hija suya.

Martes de Carnaval

Con gran animación se celebró ayer tarde en Recoletos y la Castellana la fiesta del martes de Carnaval. La ha favorecido el tiempo espléndido que disfrutamos, que es verdaderamente primaveral.

Hubo gran concurrencia de coches, aunque no se vió ninguno adornado, aparte de los que publicamos al reseñar la fiesta del domingo. El número de máscaras fué mayor ayer; pero tampoco considerable.

Mucha gente se fué á pasar el día al campo, y el Retiro, paseo de Rosales y Parque del Oeste se vió concurridísimos. Y es esperemos á hoy, en que la fiesta se trasladará á la Pradera del Corregidor para enterrar la consabida sardina, con asistencia de la banda del Asilo de la Paloma, ofrecida por el alcalde.

Una tribuna. La tribuna instalada junto á la estatua de Castelar por la Casa de Socorro de la Universidad, ha sido durante los días de Carnaval de las más animadas de la Castellana.

SUCESOS. En la tribuna que en la Castellana ha instalado la Casa de Socorro de la Inclusa, un muchacho de unos catorce años arrancó el bolso de mano, de plata, conteniendo unas ocho pesetas y la llave de su casa, á la señora de Caballero, domiciliada en la calle de Santa Engracia, núm. 20.

Un desconocido se apoderó por el procedimiento del tirón de un pedazo de la cadena de oro que llevaba al cuello, dentro de un coche, en el paseo de la Castellana, doña Manuela Gómez Ruiz, que habita en la calle de Núñez ve Arce, núm. 11. Con el trozo de cadena se llevó el ladrón también tres monedas de oro.

Seis ó siete disfrazados agredieron en la calle del Doctor Santero á Francisco Mateo Herrera, de treinta años, que vive en la calle de los Artistas, núm. 7, y le produjeron una herida incisa punzante en el lado derecho del pecho, otra de la misma naturaleza en la región glútea y erosiones en el labio superior. El estado del herido es grave, y de las máscaras agresoras nada se sabe.

Por riña y escándalo han sido detenidos también en la Castellana varios individuos.

EN BARCELONA Desanimación. Barcelona, 12.— Sigue desanimadísimo el Carnaval callejero. En el paseo de Gracia, centro obligado de las máscaras, apenas se ha visto alguna.

No se han exhibido carros ni carronatos dignos de mención; ni aun carrozas de anuncios.

EN GRANADA Granada, 12.—El Carnaval está muy animado. Hace un tiempo primaveral. En los paseos hay enorme concurrencia, librándose reñidas batallas de serpentina.

EN CIUDAD REAL Ciudad Real, 12.—El último día de Carnaval ha resultado más animado que los anteriores. El baile anoche celebrado en la Sociedad La Juventud resultó brillantísimo.

Esta noche se celebrarán los de los Círculos Artístico y Casino. Mañana, La Juventud dará el último baile de disfraces grotescos.

EN ALMERIA Almería, 12.—Continúa el tiempo espléndido. El Carnaval ha transcurrido hoy con mucha más animación. Recorrió las calles la comparsa titulada Prensa Española, que cantó cuéplis alusivos á la política renovadora.

En el Bulvard hubo muchos carruajes, y se hizo gran consumo de caramelos, flores y confetti.

EN VALENCIA Valencia, 12.—Ante el Jurado han desfilar grupos de máscaras representando asuntos de actualidad. Un grupo aludía á la falta de alumbrado; otro al encarecimiento de las subsistencias, y otro lo componían unos cuantos acaparadores, que habían sido condenados y eran conducidos por los demonios al infierno.

EN TOLEDO Toledo, 12.—Ha transcurrido el martes de Carnaval con gran animación y mayor número de máscaras. El baile del Centro de Artistas estuvo muy animado.

EN CADIZ Cádiz, 12.—El Carnaval ha estado hoy muy animado. La Comisión municipal, presidida por el teniente alcalde ha repartido los premios en metálico.

EN GIJÓN Gijón, 12.—Continúan animadísimos los Carnavales. Por la tarde hubo concursos de carrozas y coches. El primer premio, de 1500 pesetas, quedó desierto.

El segundo, de 1.000, le fué otorgado al Club Astur de Regatas, que presentó un artístico balandro coronado con una gran copa. Ha habido coches y máscaras del mejor gusto.

Por la tarde y por la noche se celebraron animadísimos bailes.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA Disposiciones oficiales.—Ascensos.—Disponiendo que á D. Angel Fernández Mohedano, profesor de Dibujo del Instituto de Cabra, se le considere ascendido á la categoría sexta del escalafón, con el haber anual de 6.500 pesetas y la antigüedad de 12 de enero próximo pasado.

Concurso.—Por traslado la provisión de

una plaza de profesor de ascenso, con destino á las enseñanzas del cuarto grupo, vacante en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Logroño.

Licencia.—Concediendo un mes de licencia por enfermo á D. Isidoro de la Villa y Sanz, catedrático numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid.

—Idem idem sin sueldo á doña María de los Dolores Gómez, profesora numeraria de la Normal de Maestras de Jaén.

—Otra concediendo un mes de licencia, sin sueldo, á D. Prudencio Vidal Jiménez, profesor numerario de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestros de Albacete.

Oposiciones.—Disponiendo se anuncie á oposición libre la provisión de la cátedra de Geometría descriptiva, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

El «Doctor Thebussem»

Nuestro corresponsal en Cádiz nos comunica el fallecimiento en Medina Sidonia del ilustre literato D. Mariano Pardo de Figueroa, más conocido por el seudónimo del «Doctor Thebussem».

Era el Sr. Pardo de Figueroa un talento variadísimo, que dejó escritos incontables libros de las más diversas materias. Trató de filatelia, de servicios postales, de tauromaquia y de arte culinario.

Era presidente honorario de la Sociedad de Cocineros, carterero honorario también, con derecho á uso del uniforme—de lo que se vanagloriaba altamente,—académico de las Buenas Letras, de Sevilla, é individuo correspondiente de las Reales Academias de la Lengua y de la Historia é Instituto Arqueológico de Roma.

Ha muerto el «Doctor Thebussem» á los noventa años, y cuando se estaba organizando un homenaje nacional en su honor.

De la lista de sus obras recordamos La calografía y los sobrescritos, Literatura filatélica (Apuntes para la redacción de un catálogo), Nomenclario de KrtTro principal honorario de Madrid con uso de uniforme y sin sueldo, Diccionario geográfico postal de España, El correo y la pintura, Cómo se acabó en Medina el rosario de la Aurora, Ristra de ajos, formada con seis cabezas, Fábula fabulosa, Píratea callejera, La mesa moderna (cartas sobre el comedor y la cocina, cambiadas entre el Doctor Thebussem y un cocinero de Su Majestad), Don Pedro Yuste de la Torre, Señor y Doctor, Cosas y casos de hidalgos, Frustradas postales, Raciones de artículos, Thebussemianas.

Festejos suspendidos. Cádiz, 12.—En Medina Sidonia han sido suspendidos todos los festejos de Carnaval por la muerte del Doctor Thebussem. Enorme gentío ha desfilaro por la capilla ardiente. El sobrino del finado, marqués de Negrón, está recibiendo centenares de pésames.

También han telegrafiado SS. MM.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

La Comisaría general de Abastecimientos ha dictado una circular, con fecha 9 del corriente, en la cual se dispone que todos los comerciantes declaren en relaciones juradas la cantidad de balas de algodón y su equivalencia en kilos que tengan en almacén ó en camino desde los mercados de su procedencia, expresando la situación de los almacenes y las cantidades depositadas en cada uno de ellos.

Los fabricantes harán constar la cantidad de balas de algodón existentes en sus fábricas y almacenes, situación de los mismos y detalle de las existencias, consumo de algodón durante el último año y expresión de su procedencia y calidad.

Las declaraciones se harán dentro del término de cuarenta y ocho horas, contado desde la publicación de la circular en el «Boletín Oficial» de la provincia respectiva. Termina aquella estableciendo las debidas sanciones en los casos de incumplimiento, falsedad ó ocultación.

La Comisaría general de Abastecimientos ha acordado que en los Gobiernos civiles se abra una información por el plazo de ocho días, contado desde la publicación de su anuncio en los «Boletines Oficiales» de las provincias respectivas, con objeto de que puedan acudir á ella productores y consumidores, exponiendo cuantos datos y razonamientos estimen convenientes respecto al precio en que deben ser tasados los siguientes productos: cebada, avena, maíz, lentejas, garbanzos, alubias, patatas, aceite, azúcar, huevos, carnes, bacalao y jamón.

EN BARCELONA Escasez de carne. Barcelona, 12.—Hoy como ayer ha escaseado de modo notable la carne en los mercados y puestos en que se expende. El público tiene que formar cola.

Esta deficiencia es debida á que los abastecedores apenas llevan ganado á los mataderos.

El dictamen que para regular el abastecimiento de carnes redactó la Comisión consistorial de Subsistencias, se discutió de nuevo en la sesión del Ayuntamiento muy acaloradamente, pero terminó sin recabar resolución, aplazándose para después de pasadas las elecciones.

La venta de bacalao. El gremio de vendedores de pesca salada ha convenido con el capitán general la tasa para la venta de bacalao. Continuará el precio de 1,50 y 1,80 el kilo; pero será para el bacalao remojado, pues el seco les cuesta á ellos al por mayor á dos pesetas el kilo.

Los vendedores de ultramarinos. Continúan gestionando los vendedores de géneros ultramarinos que se aclaró qué clase de géneros están sujetos á la tasa, pues los compradores siguen exigiendo clases superiores por los precios fijados en el bando.

Estadística de subsistencias. Se ha terminado la estadística de las sus

alimentos alimenticios y artículos de primera necesidad existentes en Barcelona el día último del mes. Resulta de ella que hay 7.525 toneladas de trigo, 11.000 de harina, 1.250 de cebada, 5.030 de avena, 1.082 de habas, 5.781 de judías, 4.014 de garbanzos, 6.404.000 litros de aceite de oliva, 1.660 toneladas de patatas, 28.880 toneladas de hulla, 360 de carbón vegetal, 750.680 litros de petróleo, 70.000 de gasolina, 35.000 de benzol y 14.000 de bencina. En otros productos hay también cantidades de relativa importancia.

Cantinas populares. La Casa Almacenes de El Siglo ha entregado 10.000 pesetas y ha ofrecido otras mil cada semana para el sostenimiento de las cantinas populares que va a crear el Ayuntamiento para que en ellas puedan adquirir las clases modestas artículos de primera necesidad a precios más bajos que los corrientes.

Los algodones. Ha visitado al gobernador una Comisión del

EL CONFLICTO EUROPEO

Otro barco español torpedeado. En las primeras horas de anoche llegaron hasta nosotros noticias algún tanto vagas respecto de un nuevo torpedeamiento de barco español.

Los informes que nos comunicaban no precisaban qué barco fuera el torpedeado ni si había habido víctimas en su tripulación. Por lo que se nos decía pudimos deducir que nuestra flota mercante había tenido una nueva baja.

Más tarde, las noticias que recibíamos iban siendo más concretas, y sacábamos de ellas la impresión de que nos encontrábamos ante una nueva hazaña de los alemanes, realizada en condiciones análogas a la que tuvo como resultado el hundimiento del *Sebastián*, ocurriendo la circunstancia de que este nuevo torpedeamiento haya sido en la misma ruta que llevaba el buque antes expresado.

El barco víctima del atentado que nos ocurre es el *Ceferino*, de la matrícula de Barcelona.

Había salido de Bilbao con cargamento de sal y carga general para la colonia inglesa de Lenang y Manila.

Hallándose el vapor *Ceferino* a 500 millas de la isla de Hierro fué detenido por un submarino alemán, y después de examinar la documentación, obligaron a la tripulación, compuesta de 37 hombres, a que embarcasen en cuatro botes, hundiendo luego el barco.

El submarino dió remolque a los botes hasta cerca de Orchilla, en cuyo puerto desembarcaron los naufragos, trasladándose después al puerto de la Estaca, desde donde telegrafaron a la Casa Armadora.

Este hecho aumentará el interés del Consejo de ministros de esta tarde.

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 12 (noche).—Lucha de las artillerías en Champaña, en la región de los montes, en la orilla derecha del Mosa y en algunos puntos de los Vosgos. No ha habido actividad de infantería.

Aviación.—Durante el día 11 han sido derribados cuatro aviones alemanes por nuestros pilotos. Se han efectuado bombardeos y arrojado 9.000 kilos de proyectiles sobre establecimientos, depósitos, estaciones y acantonamientos enemigos, especialmente sobre la estación de Metz-sablons, donde estalló un incendio.

Oriente.—Actividad de las artillerías al Oeste de Vardar y al Noroeste de Monastir. Hemos rechazado algunos reconocimientos enemigos en el valle de Skumbi. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 12.—Comunicación de la noche.—Nuestras patrullas han capturado algunos prisioneros en diferentes puntos del frente. No ha habido durante el día ningún otro suceso digno de mención. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 12.—Al Oeste del Mosa continúa la lucha de artillería. En el frente francés hubo varios ataques de importancia. En los demás frentes de batalla, ninguna novedad. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 12.—Después de una preparación de artillería en el monte Alsolone, hubo algunos ataques sin resultado alguno. También hubo alguna lucha en las Siete Aldeas. Al Norte de Valstaona lograron nuestras tropas arrojar al enemigo de sus posiciones, capturando a seis oficiales y 170 hombres. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El abastecimiento de Alemania.—Lyon, 12. El Bund de Berna, publica en su número del 10 de febrero una entrevista concedida a su corresponsal en Berlín por M. Braun, ex director de Agricultura en el ministerio del Interior bávaro, que fué nombrado en mayo de 1916 director de las oficinas de alimentación de Berlín y en 1917 subsecretario de Hacienda. A pesar de todos los esfuerzos de Braun para presentar la situación alimenticia de Alemania bajo un aspecto favorable, sus declaraciones demuestran las inquietudes del Gobierno y las decepciones que tendrá que sufrir el pueblo alemán. Es muy interesante lo que dice respecto al abastecimiento de Alemania por Rusia, precisamente en los momentos en que la firma de la paz con el Estado hipotético de Ucrania hace hacer esperanzas en el pueblo respecto a la alimentación. M. Braun ha dicho:

«Respecto a la cuestión de saber si las importaciones de Rusia mejorarán la situación alimenticia de Alemania, tengo mis reservas. Los acuerdos que se establecieron con los Estados rusos permitirán acaso un cambio de mercancías? Esto no es muy cierto. Tampoco estoy seguro que se disponga de grandes cantidades de víveres para los próximos transportes. Los informes dados por la Prensa parecen exactos; pero la cuestión económica no debe entrar sola en nuestras cuentas.»

Centro algodonero de Cataluña para excusarse por no haber presentado aún la relación del algodón existente, y ofrecer que lo harán el lunes próximo.

El servicio de electricidad. La Compañía barcelonesa de electricidad ha hecho público que, por haber mejorado la situación de sus centrales eléctricas, ha dejado sin efecto la limitación en el consumo que había acordado a fines de año. Ahora los abonados podrán servirse del fluido sin limitación. Esto resolverá la crisis que se iniciaba en algunas fábricas por no tener fluido bastante para toda la semana.

EN VALENCIA

Se anuncia la llegada de carbón. Valencia, 12.—El próximo domingo es esperado el vapor de la Compañía Transmediterránea «Rius Taulet», con 1.544 toneladas de carbón, que se pondrá a disposición de la Junta de Subsistencias con objeto de venderlo al precio de tasa.

Estas declaraciones, lejos de expresar confianza, parecen querer prevenir a la opinión contra esperanzas ilusorias, que terminarían con crueles decepciones. (T. S. H.)

El Kaiser y los anexionistas.—Londres, 12. Un telegrama de Amsterdam dice que el Kaiser se ha dirigido a la Asamblea del pueblo de Hamburgo, diciendo: «Esta única idea debe inspirar a los jóvenes y a los viejos: primero la victoria, y después la paz alemana.» Este mensaje se considera en Alemania que demuestra la completa adhesión del Kaiser al programa anexionista. (T. S. H.)

Detenciones.—Copenhague, 12.—La noche última han sido detenidos dos jefes sindicalistas. La Policía ha tomado las más energéticas medidas de prevención y no ha habido más manifestaciones ni excesos. (Agencia Radio.)

Descontento.—Basilea, 12.—Comunican de Viena que reina gran descontento en Austria-Hungría, motivado por la asistencia a la política militar de la aliada germánica. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADAS

Juicios de la Prensa inglesa.—Londres, 12. The Times escribe: «No podríamos imaginar una lección más sana para los idealistas que creen que una paz honrada puede ser obtenida por medio de negociaciones, que la abyecta humillación en Brest-Litovsk. Esperamos que este ejemplo de locura, digno de piedad, servirá para poner su confianza en los nobles sentimientos no sostenidos por la fuerza material. Las negociaciones antes de la victoria con el militarismo armado y no arrepentido llevan el derecho al fin lamentable e ignominioso hacia el cual han derivado los bolcheviquistas.»

The Daily Express escribe: «En cuatro meses, los bolcheviquistas han deshecho toda probabilidad de que Rusia devenga una democracia ordenada y progresiva, y han roto el viejo Imperio en una docena de pedazos, y abierto toda gran puerta, que Alemania no puede franquear sin temor.»

The Daily News estima que no sirve de nada discutir la paz rusa por las informaciones llegadas de Berlín. (Agencia Radio.)

La paz con Rusia no entusiasma a los austriacos.—Berná, 12.—El «Frankfurter Zeitung» publica un telegrama de Viena según el cual la paz con Rusia no ha causado gran entusiasmo en Austria, porque el pueblo exige la paz general, tanto más cuanto que la inestabilidad de los asuntos de Rusia hace abrigar dudas de que esta paz sea realmente efectiva. Las esperanzas de obtener provisiones de Rusia no han causado gran sensación, especialmente porque no se podrán obtener antes del mes de abril próximo. (Agencia Radio.)

Trotsky en Varsovia.—Basilea, 12.—«El Correo de Varsovia» dice que Trotsky fué el 25 de enero a aquella capital, donde se pasó con oficiales alemanes. (Agencia Radio.)

Acuerdo relativo a los prisioneros de guerra.—Basilea, 12.—Las negociaciones de Petrogrado entre las Delegaciones alemana y rusa a propósito de los prisioneros de guerra han llegado a la firma de un acuerdo según el cual los prisioneros de guerra serán enviados lo más pronto posible a su país. Un acuerdo semejante fué firmado con Austria, Bulgaria y Turquía. (Agencia Radio.)

Telegramas del Kaiser.—Berná, 12.—Un telegrama de Berlín dice que el Kaiser, después de recibir la declaración rusa, telegrafió a Hindenburg diciéndole que el deseo de Rusia de terminar la guerra es debido a las magníficas y aplastantes victorias de Hindenburg. De aquí que Hindenburg y el ejército alemán sean los verdaderos factores de la paz. El Kaiser ha enviado un telegrama redactado en términos análogos al Emperador Carlos. Asimismo ha dirigido telegramas de felicitación al Rey de Bulgaria, al Sultán, a Hertling y a Kuhlmann. (Agencia Radio.)

Dice el «Daily Chronicle».—Londres, 12.—A propósito del fin de la participación de Rusia en la guerra, el «Daily Chronicle» escribe: «Si los Hohenzollerns no extienden considerablemente su Imperio en el Este, no serán los revolucionarios rusos, sino los demócratas aliados, quienes impedirán la catástrofe.» (Agencia Radio.)

La paz con Ucrania y los polacos de Austria.—París, 12.—La paz con Ucrania, según dicen de Berná, separa a Polonia del Congreso de Viena para dar a la nueva República ucraniana territorios, en su mayoría poblados de católicos y de polacos. Ante esto, las Oficinas del Club polaco fueron el domingo a visitar a Mr. Seidler y a informarle que se hallaban obligados a tomar, tanto en el Parlamento austriaco como en la Delegación, una actitud de completa oposición. Esta decisión estaba prevista. Si el Club polaco

guardó gran reserva respecto al Gabinete Seidler la semana pasada es porque estaba al corriente de las negociaciones de las Potencias centrales con la nueva República. (Telegrafía sin hilos.)

Manifiesto al pueblo.—Londres, 12.—El Almirantazgo ha recibido el lunes un radiograma con el siguiente manifiesto que el Gobierno ruso dirige al pueblo: «Compañeros: Están terminando las negociaciones de paz. Los capitalistas, banqueros y terratenientes alemanes, apoyados por la silenciosa cooperación de la burguesía inglesa y francesa, han presentado a nuestros camaradas que constituyen la Delegación de la paz en Brest-Litovsk tales condiciones, que en manera alguna pueden ser suscritas por los revolucionarios rusos. Los Gobiernos de Alemania y de Austria desean apoderarse de territorios de los pueblos vencidos, por la fuerza de las armas; pero los trabajadores y campesinos de los pueblos rusos no pueden acceder a estas pretensiones, ni podemos firmar una paz que implicaría una terrible opresión sobre millones de obreros y campesinos. Tampoco podemos continuar la guerra que fué empezada por los Zares capitalistas en alianza con otros Reyes y Emperadores, capitalistas también. Ni queremos ni podemos seguir en guerra con los obreros y campesinos alemanes y austriacos, que son nuestros semejantes. No podemos firmar la paz con terratenientes y capitalistas. Esforémonos por hacer comprender a los soldados alemanes y austriacos quienes los han llevado al campo de batalla y por qué causa combaten, y al mismo tiempo hagámosles saber que nos negamos a combatir contra ellos. Nuestra Delegación, con plena conciencia de su responsabilidad ante el pueblo ruso y ante los obreros y campesinos oprimidos de otros países, declaró el 10 de febrero, en nombre del Consejo de comisarios del pueblo y del Gobierno federal de la República rusa, a los Gobiernos de todos los países que están en guerra con nosotros, y a los de los países neutrales, que se negaba a firmar un Tratado anexionista. Rusia, por su parte, declara que ha concluido la guerra actual que sostenía contra Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria. Simultáneamente con esta declaración las tropas rusas de todos los frentes, han recibido orden de desmovilización general. Firmado por Trotzky y otros, inmediatamente se han dictado las medidas necesarias para hacer conocer a las tropas que desde este momento ha concluido la guerra con Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria, y que en adelante no se emprenderán más operaciones militares. Queda decretada la desmovilización general en todos los frentes, sin que resten en la frontera más que algunos destacamentos de soldados jóvenes. Se ha recomendado a los compañeros soldados que permanezcan tranquilos y esperen con paciencia el momento en que se licencien y se devuelvan a sus hogares.» (Agencia Radio.)

La situación en Rumania.—Londres, 12.—Telegramas de Jassy aseguran que el Rey de Rumania continúa allí; pero no se han recibido noticias respecto al ultimátum alemán. La dimisión del Gabinete rumano ha sido debida a diferencias entre las opiniones de los liberales y conservadores, y el Rey ha decidido la formación de un Gobierno que no pertenezca a ningún partido, presidido por Avevescu. La situación presente es demasiado delicada y oscura para permitir la expresión de ninguna opinión acertada. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Mr. Wilson en el Congreso.—Washington, 12.—Ayer acudió Wilson al Congreso para responder a los discursos de Czernin y Hertling. (Agencia Radio.)

EL PROCESO BOLO PACHA

Continúan las declaraciones.—París, 12.—Continúa la audiencia de Bolo. Se da lectura de la declaración de Pavenstedt, recogida por Attorney y por el general Lewis, y transmitida al abogado general Lewis, y transmitida a la Justicia militar en el mes de septiembre.

Transmite Bernstorff sus ofertas a Bolo, para la compra de periódicos, especialmente de *Le Journal*. Bernstorff decidió proveer de fondos, de los que advirtió Pavenstedt a Bolo. Bolo le respondió: «Poco importa de dónde viene el dinero. No conozco y no quiero conocer más que a usted.»

La lectura duró cuarenta minutos, y versó sobre hechos ya conocidos. El abogado Salles declara renunciar a la lectura de nuevos documentos. Luego, Henri Cain declaró que fué siete meses y medio amigo de Bolo, en casa del cual encontró a Georges Louis, ex embajador de Rusia, con quien habló sobre las relaciones francoespañolas. Amigo de la infancia de Poincaré, le habló sobre la unión más íntima de los dos países. Presentó a Bolo a Poincaré, a quien el bajá habló de Hearst y el jedive. Esto enfrió un poco la conversación, que el Presidente rompió inmediatamente.

Cain expresó a Poincaré su sentimiento por haber llevado a Bolo. Se indigna cuando la defensa le pregunta si Bolo hizo un viaje a España, después de la guerra, con el asentimiento del Presidente. «Jamás—protesta el testigo—tuvo Bolo ninguna misión oficial en España.»

La audiencia se levanta, y se aplaza hasta mañana, para oír las declaraciones de algunos testigos llamados a instancia de Porchers. El teniente Mornet comenzará en seguida la requisitoria. Se cree que el miércoles por la tarde podrá pronunciarse la sentencia. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Apertura del Parlamento británico.—Londres, 12.—Esta tarde se celebra la apertura del Parlamento, dentro de la mayor sencillez. El discurso del Trono será, como en los años precedentes, únicamente un discurso de guerra. La discusión de la respuesta al discurso del Trono promete ser muy movida.

Entre los oradores de la Cámara de los Comunes figurará Asquith, quien, según se dice, hará una importante declaración. El primer ministro estará presente y su discurso es esperado con vivo interés, a causa del desarrollo

de la Conferencia de Versalles, de la situación rusa y de la paz con Ucrania. (Agencia Radio.)

Regreso de Clemenceau.—París, 12.—Monsieur Clemenceau ha llegado a París a las ocho de la mañana después de una visita de dos días al frente, donde se manifestó muy satisfecho de la situación. Durante la mañana asistió a un Consejo de ministros. (Agencia Radio.)

Lo que dice Baker.—Washington, 12.—Mr. Baker, en el boletín semanal de la guerra, dice: «La llegada al teatro occidental de la guerra de fuerzas complementarias alemanas provenientes del frente ruso está confirmada. Divisiones austriacas han sido igualmente enviadas a otras zonas de operaciones, y concentradas en las reservas detrás de las líneas alemanas del Oeste.» (Agencia Radio.)

Apertura del Parlamento.—Londres, 12.—El Rey, acompañado de la Reina, ha abierto el Parlamento. En la carrera desde el Palacio de Buckingham hasta Westminster iban escoltados por la Escorta Real y contingentes de oficiales de los Cuerpos de la India. En todo el recorrido fueron el Rey y la Reina aclamados con gran entusiasmo. La apertura del Parlamento se ha efectuado sin grandes ceremonias. El Rey llevaba uniforme de almirante de la Armada. El Príncipe de Gales fué a la Cámara de los Lores. El Rey en su discurso dijo que tanto la Gran Bretaña como los aliados han resuelto recientemente continuar con firmeza su política, lo que ha sido aprobado unánimemente por todos los pueblos aliados. Las bases en que tiene que fundarse la paz tienen que ser justas, sólidas y duraderas, y así tiene que comprenderlo el Gobierno alemán, ofreciendo toda clase de garantías, para asegurar al mundo contra sus ambiciones. (T. S. H.)

Discurso de la Corona.—Londres, 12.—En la Cámara de los Comunes, durante la discusión de las respuestas al discurso del Trono, pidió Asquith informes más amplios sobre la Conferencia de Versalles. El Presidente del Consejo manifestó que le había producido una gran decepción la lectura de las respuestas que los Imperios centrales daban al discurso de Wilson y al suyo; pero que consideraba inútil hablar de paz y que el Gobierno no modificará en modo alguno los fines de guerra. Respecto a Versalles, dijo que de nada serviría informar parcialmente a la opinión pública, y que por otra parte consideraba imposible el hacer declaraciones totales sobre lo acordado por los aliados, porque ello implicaría el dar a conocer al enemigo informes que podrían serle útiles. Desde que Rusia estaba prácticamente fuera de la guerra han sido transportadas al frente occidental numerosas divisiones alemanas, y en su consecuencia la situación es cada día más amenazadora. Comoquiera que la superioridad numérica de los aliados ha quedado reducida durante las últimas semanas, cree esencial el que los aliados consideren a sus ejércitos como uno solo para hacer frente al peligro en el momento en que éste se presente. En la Conferencia de Versalles hubo sobre este punto una completa unanimidad. A continuación se negó abiertamente a revelar decisiones de la Conferencia, de las que depende la vida de millones de hombres, y pidió a la Cámara y al Sr. Asquith que no insistiesen en su deseo de conocer las medidas tomadas para hacer frente al empuje del enemigo. Por lo menos, hasta tanto que se tomen las medidas necesarias para que estas revelaciones no trasciendan al público. En el caso de que la Cámara no esté satisfecha de la dirección de la guerra, el único recurso que debe utilizar es el de cambiar el Gobierno. (Asquith fué calurosamente aplaudido.)

Terminó diciendo que sir Douglas Haig y Robertson asistieron a la Conferencia y aprobaron sus decisiones. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La Comisión naval.—Roma, 12.—La Comisión naval de los aliados concluyó sus trabajos el sábado, después de celebrar dos sesiones por la mañana y por la tarde. Se guarda la más absoluta reserva sobre los resultados. M. Barrère obsequió con un almuerzo a los miembros de la Comisión francesa. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La esfinge rusa.—Zurich, 12.—Comunican que la *Gaceta de la Alemania del Norte* dice: La esfinge rusa presenta ante el mundo un nuevo enigma. Esta conclusión del estado de guerra es algo que se presenta de una manera tan poco conforme con los anteriores métodos de terminar la guerra, que es un deber supremo el examinar cuidadosamente la situación. (Agencia Radio.)

WILSON

Aplausos.—Nueva York, 12.—El Congreso apoya a Wilson, y sus miembros han aplaudido el nuevo aviso al pueblo alemán. Algunos creen que se ha abierto la puerta para las negociaciones; pero no sobre los términos de Berlín. (Agencia Radio.)

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, pasaje de los Pontones, núm. 2.

Cadillac

Nota.—Los CADILLAC son los únicos coches que actualmente se venden en España con una garantía verdad, de un año, siendo esto posible gracias a la insuperable solidez y perfección del CADILLAC, la marca americana que desde más tiempo y de mejores resultados se conoce en España como en el mundo entero.

AVISOS UTILES

VERDADEROS GRANOS de SALUD. PASTILLAS DOCTOR FRANK DEPURATIVAS. Exhíbase el rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

PALUDINA HÖHR. Específico del Paludismo. Poderoso antifebril. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos. Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CADIZ.)

DE ELECCIONES

EN VALENCIA. Valencia, 12.—En el Círculo liberal se ha verificada una reunión electoral del distrito de Torrente. Fué proclamado candidato el Sr. Sánchez Ocaña.

EN PALENCIA. Palencia, 12.—En Torquemada se ha celebrado un mitin maurista con bastante concurrencia. Hablaron el concejal palentino D. Jenaro Carreño, D. Manuel Careja, el conde de Vellano y otros. Todos fueron aplaudidos.

EN VALLADOLID. Un candidato lesionado. Valladolid, 12.—El candidato ablista don Francisco Español, que recorrió el distrito de Medina del Campo, donde lucha frente al conde de Gamazo, al llegar el automóvil que le conducía a las inmediaciones de Olmedo, estalló una de las cámaras, y el auto voló, cogiendo debajo al Sr. Español, que resultó con la clavícula derecha y una pierna fracturada.

Los seis ocupantes del vehículo sufrieron lesiones leves.

EN SANTANDER. Santander, 12.—Los elementos izquierdistas de la capital presentan para luchar por la circunscripción a los candidatos D. Francisco Largo Caballero y a D. Aivaró Albornoz.

EN CIUDAD REAL. Ciudad Real, 12.—La lucha electoral en Almagro y Valdepeñas continúa durísima. Lucharán también los señores conde de Romanones y Sánchez Mejía.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—No hay función. BHNESA.—No hay función. ESPANOL.—5.30, Sullivan y John y Thum.—10 (popular), Sullivan y John y Thum. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5 (con precios de diario), El rayo.—10 (función popular), El trancazo.

LARA.—6.30 (doble popular), Agua de Borrajas (tres actos).—9.45, Pipioli (tres actos). ODEON.—6, Amores y amos.—10, El amigo Teddy. INFANTA ISABEL.—6.15, Colonia yeraniaga.—10.30, Colonia yeraniaga. CERVANTES.—6.15, El misterio de un crimen.—10.15, El misterio de un crimen.

ZARZUELA.—A las 3 de la tarde y 10 de la noche, dos grandes bailes de máscaras. APOLO.—6 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos).—10.15 (doble), El pino judío (dos actos). REINA VICTORIA.—4, gran baile de niños, organizado por el Círculo de Bellas Artes.—10.30 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia! PRICE.—(Tournee Mercedes Caspir).—6, Marina.—10, La Traviata.

ESLAYA.—6, Jesús, María y José y La del alba serena.—10, La del alba serena y Jesús, María y José. COMICO.—6.30, Las buenas almas y El viaje de los Pinzones.—10.15, El viaje de los Pinzones y Las buenas almas. NOVEDADES.—5, El dinero y la vergüenza.—6.15, Primer amor.—7.15, Los novios de las chachas.—9.15, Dolores.—10.15, El Buen Ladrón.—11.45, El monigolillo. MARTIN.—5.45, El triunfo de Manoliyo.—7, El amigo Melquiades.—9, El monigolillo.—10.15 (doble), ¡Pitaca, 1 peseta!, Madrid a oscuras y Los secretos de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—4.30, Los cuatro Robinsons (especial).—6.30, Los dos píjoles (especial).—8.45, Películas.—10.30, El asesino ó La huérfana de Bruselas (especial). TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematografía y variedades de moda.—Exito inmenso de Las Isabelinas y de Salud Ruiz en La nieta de Carmen y otras creaciones.

ALYAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Selección programa de variedades y Gran zambra gitana, en la que son aplaudidísimos los tres Markys, el afamado tocador Luis Molina, Manuel Payón y hermosas bailarinas gitanas.—Secciones tarde y noche. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pelra y Carmela contra Encarna y Ascensión.—A las 9.45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Ángels y Joaquina contra Carmen y Pilar.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

El jueves, a las 5 de la tarde, tradicional baile infantil de trajes.—10 grandes premios.—Regalos a todos los niños y otros afortunados.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

La fábrica más importante del mundo en automóviles de categoría. Disponibles desde ahora en Madrid los bonitos modelos 1918 en torpedos limousines y chassis solos. Para informes ó demostraciones dirigirse a la representación general: PALACE HOTEL.—MADRID

El Ministerio de Cultura

